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Αθήνα, σήµερα στις 5 Οκτωβρίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 19.58’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 4 Οκτωβρίου
2015 εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της Γ’ συνεδριάσεώς του, της Κυριακής
4 Οκτωβρίου 2015, σε ό,τι αφορά την εκλογή Α’, Β’, Γ’ Αντιπρο-
έδρων, δύο Κοσµητόρων και τεσσάρων Γραµµατέων από τη Συµ-
πολίτευση, την εκλογή Δ’ Αντιπροέδρου, ενός Κοσµήτορα και
ενός Γραµµατέα από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση και την εκ-
λογή ΣΤ’ Αντιπροέδρου από την τρίτη σε δύναµη Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα της Αντιπολίτευσης και την εκλογή Ζ’ Αντιπροέδρου
από την τέταρτη σε δύναµη Κοινοβουλευτική Οµάδα της Αντιπο-
λίτευσης.)

Πριν εισέλθουµε στην ειδική ηµερήσια διάταξη της Ολοµέ-

λειας της Βουλής µε µοναδικό αντικείµενο της σηµερινής συνε-
δρίασης την ανάγνωση των προγραµµατικών δηλώσεων της Κυ-
βέρνησης από τον Πρωθυπουργό, να σας πω ότι έγινε η κατά-
θεση του προσχεδίου του κρατικού προϋπολογισµού του έτους
2016. 

Σας διαβάζω σχετικά την επιστολή του κ. Τσακαλώτου: 
«Σας καταθέτω το προσχέδιο του κρατικού προϋπολογισµού

έτους 2016, σύµφωνα µε το άρθρο 79 παράγραφος 3 του Συν-
τάγµατος και το άρθρο 121 παράγραφοι 2, 3 και 4 του Κανονι-
σµού της Βουλής, και παρακαλώ για την εισαγωγή του προς
συζήτηση στη Διαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων.

Το προσχέδιο επισυνάπτεται σε ηλεκτρονική µορφή και σε µια
εκτύπωση».

Το προσχέδιο θα αναρτηθεί και στη νοµοθετική, για να είναι
σε γνώση σας.

(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται για τα Πρακτικά η επιστολή του
Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου η οποία έχει ως
εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Δ’
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, δύο ενηµερώσεις θέλω να κάνω από στήθους, επειδή είναι
η αρχή της Συνόδου και για να γνωρίζουµε µερικά πράγµατα.

Η πρώτη αφορά το θέµα των επιτροπών. Είδατε ότι εδώ λέει
ότι το προσχέδιο του κρατικού προϋπολογισµού πρέπει να ει-
σαχθεί στη Διαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων. Πού είναι
αυτές οι επιτροπές; Είναι οι Διαρκείς Επιτροπές.

Επ’ αυτού, λοιπόν, θα πω ότι µέχρι την Τετάρτη το βράδυ, αν
είναι δυνατόν, -έχουµε στείλει εγκυκλίους κ.λπ., αλλά θα το
δούµε- ή εν πάση περιπτώσει µέσα στην εβδοµάδα πρέπει να
έχουµε κάνει τις κατανοµές, δηλαδή να δούµε πόσοι Βουλευτές,
γυναίκες και άνδρες, θα είναι σε κάθε επιτροπή. Από τα κόµµατα
πρέπει να στείλουν τις λίστες. Θα πρέπει να γίνει, αν είναι δυνα-
τόν, µέχρι το τέλος της συνεδρίασης της Τετάρτης, δηλαδή εν
συνεδριάσει και να πούµε πως οι επιτροπές είναι αυτές. Κατ’
ανοχή, αν δεν προλάβουµε την Τετάρτη που υπάρχει συνε-
δρίαση, θα δούµε µε ποιον τρόπο θα είµαστε όσο το δυνατόν πιο
νόµιµοι, δηλαδή αναρτώντας στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» κ.λπ.. Καλό θα
ήταν, όµως, µέχρι την Τετάρτη το βράδυ να το έχουµε, για να εί-

µαστε απολύτως τυπικά εντάξει.
Τη Δευτέρα θα γίνει η σύγκληση των επιτροπών -προφανώς

το απόγευµα, διότι υπάρχουν και συνάδελφοι από την περιφέ-
ρεια- θα εκλεγούν τα Προεδρεία, έτσι ώστε από την Τρίτη το
πρωί να µπορεί και η Διάσκεψη των Προέδρων σε πλήρη σύν-
θεση και οι επιτροπές -εν προκειµένω Οικονοµικών Υποθέσεων
κ.λπ.- να µπούµε σε κανονική λειτουργία, διότι όλες και όλοι γνω-
ρίζουµε πως θα υπάρχει πάρα πολλή δουλειά. 

Αυτή είναι η µία ενηµέρωση. Ενδεχοµένως να έχει ήδη γίνει σε
εσάς από τους Γραµµατείς των κοµµάτων σας, αλλά εγώ σας την
κάνω και ευθέως από εδώ.

Επίσης, θα παρακαλούσα να σπεύσουν όσοι εκ των Βουλευτών
δεν έχουν δώσει τα ειδικά έντυπα προς τις οικονοµικές υπηρε-
σίες της Βουλής, που θα ετοιµάσουν τη µισθοδοσία, να τα δώ-
σουν ταχύτατα -µέχρι αύριο, αν είναι δυνατόν-έτσι ώστε να
ληφθεί ειδική ηµεροµηνία και άδεια από το Γενικό Λογιστήριο,
δηλαδή πριν από το τέλος του µήνα, πιο νωρίς, για τη µισθοδο-
σία. Είναι κάποιες ενέργειες που πρέπει να γίνουν και γι’ αυτό
αναφέροµαι από Βήµατος.
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ
ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Μοναδικό αντικείµενο της σηµερινής συνεδρίασης αποτελεί η
ανάγνωση των Προγραµµατικών Δηλώσεων της Κυβέρνησης. 

Απόψε ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης, ο Πρωθυπουργός κ. Αλέ-
ξης Τσίπρας θα αναπτύξει τις Προγραµµατικές Δηλώσεις και στη
συνέχεια θα λύσουµε τη συνεδρίαση για αύριο Τρίτη 6 Οκτω-
βρίου 2015 και ώρα 11.00’ προ µεσηµβρίας.

Υπάρχει µία σειρά από διαδικαστικά θέµατα. Νοµίζω, όµως,
πως αφού είµαστε έτοιµοι να ξεκινήσουµε την καθαυτή διαδικα-
σία, τα διαδικαστικά θέµατα, για τα οποία είµαστε έτοιµοι, πρέπει
να τα αφήσουµε για αµέσως ύστερα, δηλαδή αφού γίνει η ανά-
γνωση των Προγραµµατικών Δηλώσεων από τον Πρωθυπουργό. 

Θα σας ενηµερώσουµε, λοιπόν, αµέσως ύστερα πώς θα είναι
η περαιτέρω διαδικασία. Είτε έτσι είτε αλλιώς, για σήµερα δεν
προβλέπεται κάτι άλλο αλλά θα ενηµερωθούµε για αύριο και για
µεθαύριο: ωράρια, τρόπος που θα γίνουν οι οµιλίες, χρόνοι κ.λπ..
Μη χάσουµε τον χρόνο τώρα πάνω σε αυτά, επειδή είχαµε και
µία σχετική καθυστέρηση.

Θα παρακαλούσα πολύ τον Πρωθυπουργό κ. Αλέξη Τσίπρα να
πάρει τον λόγο, για να αναπτύξει τις Προγραµµατικές Δηλώσεις
της Κυβέρνησης. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε Πρό-

εδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η αποκατάσταση της οικονο-
µικής σταθερότητας, η ανάκαµψη της οικονοµίας και η επιστρο-
φή στην ανάπτυξη, η ουσιαστική ελάφρυνση του δηµόσιου χρέ-
ους, η ριζική µεταρρύθµιση της δηµόσιας διοίκησης µε ταυτό-
χρονη πάταξη της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας είναι οι
άµεσοι στόχοι της Κυβέρνησής µας, η υλοποίηση των οποίων
αποτελεί τον µόνο ασφαλή δρόµο για την έξοδο της χώρας από
την πολυετή επιτροπεία και τα µνηµόνια. 

Αναλαµβάνουµε εκ νέου τη διακυβέρνηση της χώρας, µε στό-
χο να δουλέψουµε σκληρά, να σφίξουµε τα δόντια, να ξεπερά-
σουµε τις δυσκολίες και στο τέλος της τετραετίας να έχουµε δη-
µιουργήσει τις απαραίτητες εκείνες προϋποθέσεις για µια νέα
Ελλάδα, µια Ελλάδα που θα έχει αφήσει πίσω της την κρίση και
τα µνηµόνια, µια Ελλάδα που θα έχει απαλλαγεί οριστικά από την
επιτροπεία των δανειστών, θα έχει επιστρέψει στην ανάπτυξη,
µια ανάπτυξη µε κοινωνικό όµως πρόσηµο, µια Ελλάδα που θα
µπορεί να κρατάει τους νέους να ζήσουν και να προκόψουν εδώ
στην πατρίδα µας, µια Ελλάδα που θα έχει αποκαταστήσει το διε-
θνές της κύρος και θα είναι ξανά ισχυρός και ισότιµος εταίρος
στην Ενωµένη Ευρώπη, µια Ελλάδα που θα παίζει πρωταγωνι-
στικό ρόλο στις διεθνείς εξελίξεις ως ένας πυλώνας σταθερότη-
τας και ασφάλειας µέσα σε έναν κόσµο ταραγµένο που µαστί-
ζεται από διαρκείς κρίσεις. 

Και αυτός ο στόχος, αυτό το όραµα παρά τις δυσκολίες είναι
στόχος εφικτός, είναι όραµα εφικτό να το καταφέρουµε σε αυτήν
την κοινοβουλευτική περίοδο. Αυτή η Βουλή -ας έχετε κατά νου-
θα είναι αυτή που θα σφραγίσει κατά τη διάρκεια της τετραετούς
θητείας της την οριστική έξοδο από την κρίση.

Νοµίζω, βέβαια -όπως όλοι σας- ότι ο δρόµος αυτός δεν θα
είναι εύκολος. Η νέα περίοδος στην οποία εισήλθε η χώρα µετά
τη διαπραγµάτευση, µετά τη συµφωνία και τις εκλογές, θα είναι
µια δύσκολη αλλά ταυτόχρονα θα είναι και µια ελπιδοφόρα πο-
λιτική περίοδος, µια πολιτική περίοδος γεµάτη προκλήσεις για
την ελληνική οικονοµία, για την ελληνική κοινωνία και φυσικά για
το πολιτικό σύστηµα.

Ο ελληνικός λαός µε την ετυµηγορία του µας έδωσε εντολή
σταθερότητας, µια ισχυρή εντολή για κυβέρνηση τετραετίας
µετά τη δύσκολη περίοδο της διαπραγµάτευσης. Μέσα σε αυτήν
την τετραετία έχουµε την ξεκάθαρη εντολή, πέραν της εφαρµο-
γής των συµφωνηθέντων προκειµένου να ξεφύγουµε µια ώρα
αρχύτερα από την βάσανο της επιτροπείας, να ξεκινήσουµε και
µια µεγάλη πορεία τοµών, ρήξεων και µεταρρυθµίσεων προκει-
µένου να αλλάξουµε ριζικά την Ελλάδα, να αποκαταστήσουµε

αδικίες, να ξεριζώσουµε ριζωµένες αντιλήψεις στο κράτος και
την κοινωνία, να κινητοποιήσουµε τη µεγάλη κοινωνική πλειοψη-
φία σε µια κατεύθυνση δηµοκρατικής και παραγωγικής αναγέν-
νησης της χώρας µας µετά από την προηγούµενη καταστροφική
πενταετία.

Τα πρώτα βήµατα προς αυτήν την κατεύθυνση, βέβαια, έχουν
ήδη γίνει από την προηγούµενη περίοδο, την σκληρή περίοδο,
την περίοδο της διαπραγµάτευσης και αποτυπώθηκαν στη νέα
συµφωνία µε τους δανειστές. Διότι, αν και η συµφωνία αυτή
αναµφισβήτητα, αναµφίβολα περιλαµβάνει δύσκολα σηµεία, εγ-
γράφει εντούτοις ταυτόχρονα και την αντίσταση του ελληνικού
λαού και της ελληνικής Κυβέρνησης. 

Ταυτόχρονα εγγράφει µια άλλη αντίληψη για την πορεία που
πρέπει να ακολουθήσει η ελληνική οικονοµία, ώστε να βγει από
το τέλµα της ύφεσης και τον φαύλο κύκλο της υπερχρέωσης. Σε
αυτήν τη νέα φάση είµαστε, λοιπόν, αποφασισµένοι να συνεχί-
σουµε στην ίδια κατεύθυνση εξυπηρέτησης των συµφερόντων
της µεγάλης κοινωνικής πλειοψηφίας µε διαφορετικές πλέον
προτεραιότητες.

Σήµερα έχουµε καταφέρει να εξασφαλίσουµε ένα σχετικά στα-
θερό δηµοσιονοµικό και χρηµατοδοτικό πλαίσιο µέχρι το 2019.
Έχουµε καταφέρει να διασφαλίσουµε την οικονοµική σταθερό-
τητα της χώρας και να κλείσουµε οριστικά τη συζήτηση για το
Grexit.

Με αυτές τις επιτυχίες ως παρακαταθήκη, δεν µπορούµε
πλέον να έχουµε άλλο στόχο από το να αξιοποιήσουµε αυτήν τη
σταθερότητα για να προχωρήσουµε στις ριζικές αλλαγές και µε-
ταρρυθµίσεις που έχει ανάγκη η χώρα και ο ελληνικός λαός.
Διότι για µας σταθερότητα δεν σηµαίνει στασιµότητα, δεν σηµαί-
νει αναπαραγωγή κατεστηµένων εξουσιών. Άλλο είναι το πρό-
σηµο που εµείς επιδιώκουµε να δώσουµε στην έννοια της στα-
θερότητας. Θέλουµε η σταθερότητα να διασφαλίζει τους όρους
για να πραγµατοποιήσουµε τις µεγάλες προοδευτικές και ριζο-
σπαστικές τοµές που έχει ανάγκη ο τόπος. Κι αυτό ακριβώς εί-
µαστε αποφασισµένοι να κάνουµε. 

Γνωρίζουµε, βεβαίως, ότι σε αυτήν την προσπάθεια, ισχυρή
αντιπολίτευση θα είναι το ολιγαρχικό καθεστώς, οι δυνάµεις της
οικονοµικής και κρατικής εξουσίας που ευθύνονται για τη σηµε-
ρινή κατάσταση της χώρας, οι δυνάµεις του παλιού και χρεοκο-
πηµένου καθεστώτος που θα κάνουν τα πάντα, ώστε σε αυτόν
τον τόπο να µην αλλάξει τίποτα. 

Με αυτές τις δυνάµεις είµαστε αποφασισµένοι να συγκρου-
στούµε και θα συγκρουστούµε. Θα συγκρουστούµε σκληρά µε
συναίσθηση της µεγάλης ευθύνης που αναλαµβάνουµε, της ευ-
θύνης να αποκαταστήσουµε την κοινωνική δικαιοσύνη και την
αξιοπρέπεια του ελληνικού λαού, να εργαστούµε για µια κοινωνία
ισότητας και ευηµερίας. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η νέα συµφωνία µε τους δανει-
στές θέτει αναµφίβολα ένα ευνοϊκότερο δηµοσιονοµικό πλαίσιο
µε µειωµένους στόχους για πλεονάσµατα τα επόµενα τρία χρό-
νια, εξασφαλίζοντας δηµοσιονοµικό χώρο τουλάχιστον είκοσι δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ σε σχέση µε αυτά που ήµασταν υποχρε-
ωµένοι να τηρήσουµε µε βάση τις προηγούµενες συµφωνίες, δί-
νοντας έτσι µία ανάσα αλλά και περιθώριο για τη χρησιµοποίηση
πόρων προς όφελος της ανάπτυξης. 

Έχει, όµως, τεράστια σηµασία, όταν µιλάµε για ανάπτυξη, να
ξεκαθαρίσουµε για τι ακριβώς µιλάµε, για ποια ανάπτυξη µιλάµε.
Είναι άραγε ίδια η ανάπτυξη την οποία επαγγελλόµαστε εµείς,
επαγγέλλονται οι προοδευτικές δυνάµεις στην Ευρώπη µε αυτήν
που επαγγέλλεται η Αξιωµατική Αντιπολίτευση στον τόπο µας,
αλλά και οι υπόλοιπες συντηρητικές δυνάµεις στην Ευρώπη; Εν-
νοούµε το ίδιο πράγµα; Δεν εννοούµε το ίδιο πράγµα. 

Ο δικός µας στόχος είναι να ανοίξουµε τον δρόµο για ένα νέο
οικονοµικό παραγωγικό µοντέλο που θα αντιστρέφει την πορεία
των εξελίξεων των τελευταίων δεκαετιών και ειδικά της τελευ-
ταίας πενταετίας. Ο δικός µας στόχος είναι να βαδίσουµε ένα
δρόµο διαφορετικό από αυτόν που προτείνουν οι συντηρητικοί
κύκλοι της ελληνικής και ευρωπαϊκής ελίτ. 

Οι βασικές συντεταγµένες του νεοφιλελεύθερου σχεδίου για
τη διαχείριση της κρίσης, που στην Ελλάδα βρήκε την πιο ακραία
εφαρµογή του, ήταν να υποστηριχθεί και να επιταχυνθεί η αυ-
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θόρµητη κίνηση της οικονοµίας, όταν βρίσκεται σε κρίση. Στόχος
του σχεδίου αυτού ήταν το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας να πλη-
ρωθεί µε µειώσεις µισθών, απορρύθµιση της αγοράς εργασίας,
δηλαδή εκκαθάριση και κλείσιµο των µικρών και µεσαίων επιχει-
ρήσεων και ουσιαστικά ξεπούληµα της δηµόσιας περιουσίας,
ώστε να δηµιουργηθούν οι όροι για ένα νέο κύκλο συσσώρευσης
µε υψηλή κερδοφορία για τις επιχειρήσεις. 

Το νεοφιλελεύθερο αυτό σχέδιο, όπως ήταν άλλωστε αναµε-
νόµενο, οδήγησε σε µεγάλες οικονοµικές αναταράξεις αλλά κυ-
ρίως σε µεγάλες κοινωνικές αδικίες, διευρύνοντας τις ανισότητες
και βυθίζοντας στην απελπισία µεγάλα τµήµατα της ελληνικής
κοινωνίας. 

Και όπως ήταν αναµενόµενο, το σχέδιο αυτό απέτυχε παταγω-
δώς. Συρρίκνωσε την οικονοµία σχεδόν κατά 25% του ΑΕΠ. Εκτό-
ξευσε την ανεργία και προκάλεσε αλυσιδωτές κοινωνικές αντιδ-
ράσεις. Διότι µικρότερα εισοδήµατα και υψηλή ανεργία σηµαί-
νουν περιορισµό της ζήτησης, µείωση της φορολογικής ύλης,
κατάρρευση των ασφαλιστικών ταµείων και δηµιουργία µιας
στρατιάς οφειλετών στον δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα που
δεν έχουν τη δυνατότητα να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις
τους. 

Απέναντι, λοιπόν, στην αποτυχηµένη νεοφιλελεύθερη συνταγή,
που θέλει να θεµελιώσει την οικονοµική ανάπτυξη πάνω σε κοι-
νωνικά ερείπια, εµείς εισηγούµαστε ένα άλλο µοντέλο που βάζει
την κοινωνική συνοχή, τους ανθρώπους και τις ανάγκες των πολ-
λών πάνω από τα κέρδη των λίγων. 

Εισηγούµαστε να µπει η πολιτική στο τιµόνι, ώστε να αµβλυν-
θούν οι συνέπειες της αυθόρµητης καταστροφικής κίνησης της
οικονοµίας και να µπουν οι βάσεις για ένα νέο οικονοµικό και πα-
ραγωγικό µοντέλο, ένα νέο οικονοµικό και παραγωγικό µοντέλου
που θα στηρίζεται αφ’ ενός στην ενίσχυση και την προστασία του
µισθού και της εργασίας µε ταυτόχρονη αναδιανοµή των φορο-
λογικών βαρών, ώστε να στηριχθεί η ενεργός ζήτηση και αφ’ ετέ-
ρου θα στηρίζεται στην ενίσχυση της τεχνολογίας, της καινο-
τοµίας, στην αξιοποίηση του υψηλών προσόντων ανθρώπινου δυ-
ναµικού της πατρίδας µας και στη βαθιά αλλαγή των διαδικασιών
της δηµόσιας διοίκησης, ώστε να στηριχθεί η ανταγωνιστικότητα
και άρα η εξωστρέφεια της ελληνικής οικονοµίας.

Αυτός είναι ο µοναδικός δρόµος για να δηµιουργηθεί ένα βιώ-
σιµο κοινωνικό, αλλά και επενδυτικό περιβάλλον, για να προσελ-
κύσουµε ιδιωτικές επενδύσεις, χωρίς ταυτόχρονα, όµως, να
καταδικαστούν τα µισθωτά στρώµατα σε µακροχρόνια φτώχεια
και εξάντληση. Και είναι, κατά την άποψή µας, ένας δρόµος εφι-
κτός. Δεν είναι, όµως, ένας δρόµος χωρίς εµπόδια. Δεν είναι
ένας δρόµος ευκολοδιάβατος. 

Για να µπορέσουµε να κάνουµε τα πρώτα βήµατα και να εκκι-
νήσουµε την προσπάθεια των µεγάλων αλλαγών, πρέπει να δια-
σφαλιστεί η εµπιστοσύνη στην ελληνική οικονοµία. Και εµπι-
στοσύνη σηµαίνει τακτοποιηµένα δηµόσια οικονοµικά αλλά και
ισχυρό πιστωτικό σύστηµα, ώστε να αποκατασταθεί η ρευστό-
τητα της οικονοµίας, τόσο µέσω της ανάκτησης της πρόσβασης
στις αγορές δανεισµού όσο όµως και µέσω της ιδιωτικής χρηµα-
τοδότησης παραγωγικών και αναπτυξιακών επενδύσεων. 

Η υλοποίηση αυτών των στόχων απαιτεί στρατηγικό σχέδιο και
συντονισµένες ενέργειες. Η υλοποίηση της συµφωνίας είναι µεν
αναγκαία συνθήκη, αλλά από µόνη της δεν είναι και ικανή. Χρει-
άζεται ένα πλέγµα παράλληλων ενεργειών µε χρονικό ορίζοντα
ως το πρώτο εξάµηνο του 2017, τους επόµενους δηλαδή είκοσι
κρίσιµους µήνες. Στόχος είναι έως τότε να έχει αποκατασταθεί
η ρευστότητα και να έχει ανακτηθεί η πρόσβαση στις αγορές,
ώστε να µπορούµε µε ασφάλεια να σχεδιάζουµε την παραγωγική
ανασυγκρότηση και τη σταδιακή αποκατάσταση της κοινωνικής
συνοχής, έχοντας επενδύσει σε µια σταδιακή, αλλά σταθερή
αναπτυξιακή ροπή της ελληνικής οικονοµίας.

Για να πετύχουµε τον στόχο αυτό, είµαστε αναγκασµένοι να
προχωρήσουµε χωρίς χρονοτριβή στην πρώτη αξιολόγηση του
προγράµµατος, παρότι γνωρίζουµε ότι το πρόγραµµα περιέχει
δύσκολα και ορισµένες φορές -ας µην το κρύψουµε- και επιβα-
ρυντικά µέτρα. Ωστόσο γνωρίζουµε, επίσης, ότι η επιτυχής ολο-
κλήρωση της πρώτης αξιολόγησης είναι το κλειδί που θα ανοίξει
την πόρτα της αναγκαίας αποµείωσης του χρέους αλλά και της

ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, διασφαλίζοντας πλήρως τις
καταθέσεις, αλλά ταυτόχρονα και εξυγιαίνοντας το πιστωτικό σύ-
στηµα από τα λεγόµενα κόκκινα, δηλαδή τα µη εξυπηρετούµενα,
δάνεια.

Η επιτυχής έκβαση αυτών των δύο κρίσιµων διαδικασιών, που
προβλέπονται στη συµφωνία, δηλαδή η απόφαση για την ελά-
φρυνση του χρέους και την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών
έως το τέλος του έτους, είναι ίσως ο πιο κρίσιµος κάβος για την
αρχή της ανάκαµψης. 

Στο βαθµό, βέβαια, που θα έχουµε τα επιθυµητά αποτελέ-
σµατα, το πρώτο εξάµηνο του επόµενου έτους, το πρώτο εξά-
µηνο του 2016, θα είναι το εξάµηνο της επιστροφής της οικονο-
µίας σε θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης. Από εκεί και πέρα, θα
έχουµε τις προϋποθέσεις, για να προχωρήσουµε στις αναγκαίες
µεταρρυθµίσεις που θα δηµιουργήσουν ένα περιβάλλον ελκτικό
για ιδιωτικές επενδύσεις µε στόχο την ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας της ελληνικής οικονοµίας, που µε τη σειρά της θα
επαναφέρει την εµπιστοσύνη των αγορών, γεγονός που θα ση-
µάνει τη δυνατότητα της χώρας να βγει από το καθεστώς της
επιτροπείας και του δανεισµού.

Όλα αυτά, βέβαια –και εδώ είναι για εµάς το µεγάλο στοίχηµα-
προστατεύοντας την ήδη εύθραυστη κοινωνική συνοχή, προστα-
τεύοντας και αποκαθιστώντας τις εργασιακές σχέσεις, προστα-
τεύοντας το φυσικό περιβάλλον, που αποτελεί ανεκτίµητο πλού-
το της πατρίδας µας, προστατεύοντας τον δηµόσιο πλούτο υπό
την έννοια της µη εκποίησης, αλλά της αξιοποίησης της δηµό-
σιας περιουσίας.

Για την υλοποίηση, λοιπόν, του παραπάνω οδικού χάρτη µε ο-
ρίζοντα, όπως είπα, τους επόµενους κρίσιµους είκοσι µήνες,
έχουµε µετά την ταχύτατη και επιτυχή ολοκλήρωση της πρώτης
αξιολόγησης τρεις άµεσες προτεραιότητες: την αποµείωση του
χρέους, την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών και τη δηµιουρ-
γία ευνοϊκού περιβάλλοντος για την προσέλκυση ξένων ιδιωτικών
επενδύσεων.

Επιτρέψτε µου να πω δυο λόγια παραπάνω γι’ αυτές τις προ-
τεραιότητες. Η αποµείωση του χρέους είναι ζήτηµα κεφαλαι-
ώδους σηµασίας, καθώς έχουµε µεν εξασφαλίσει τη βραχυµε-
σοπρόθεσµη κάλυψη των χρηµατοδοτικών µας αναγκών. Όµως,
το προφίλ του ελληνικού χρέους µετά το 2022 δεν εµπνέει ακόµη
επενδυτική εµπιστοσύνη και, άρα, έτσι υπονοµεύονται οι δυνα-
τότητες για προσέλκυση στρατηγικών επενδυτών στη χώρα µας.
Η ελληνική πλευρά θα προσέλθει στη συζήτηση αυτή µε συγκε-
κριµένη στρατηγική, µε συγκεκριµένες και σαφείς προτάσεις. 

Θα προτείνουµε συγκεκριµένα την επιµήκυνση των πληρωµών,
τη µείωση των επιτοκίων και τη µετατροπή τους σε σταθερά επι-
τόκια. Θα προτείνουµε τη ρήτρα ανάπτυξης αλλά και µία µακρά
περίοδο χάριτος, ώστε να µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε αρ-
κετό δηµοσιονοµικό χώρο και να υποστηρίξουµε την επενδυτική
δραστηριότητα αλλά και την ανοικοδόµηση του κοινωνικού κρά-
τους.

Από την έκβαση της διαπραγµάτευσης αυτής είναι δεδοµένο
ότι θα κριθεί σε µεγάλο βαθµό η δυνατότητα της ελληνικής οι-
κονοµίας να επιστρέψει ταχύτατα σε ικανοποιητικούς ρυθµούς
ανάπτυξης και να καλύψει έτσι το χαµένο έδαφος της τελευταίας
πενταετίας.

Το ίδιο, όµως, ισχύει και για το δεύτερο µεγάλο µέτωπο, αυτό
της ανακεφαλαιοποίησης του τραπεζικού συστήµατος. Η νέα
συµφωνία προβλέπει κεφάλαια έως 25 δισεκατοµµύρια ευρώ, για
να στηριχθεί το εγχώριο τραπεζικό σύστηµα, για να αποκαταστα-
θεί η εµπιστοσύνη των καταθετών και να ενισχυθεί η ρευστότητα
στην πραγµατική οικονοµία.

Είναι δεδοµένο πλέον ότι αυτή θα είναι ίσως και η τελευταία
ευκαιρία για την εξυγίανση των ελληνικών τραπεζών, καθώς οι
προηγούµενες ανακεφαλαιοποιήσεις απέτυχαν παταγωδώς και
επιτρέψτε µου εδώ την εκτίµηση για λόγους κυρίως πολιτικούς
και όχι οικονοµικούς. Με τις προηγούµενες ανακεφαλαιοποιήσεις
αφ’ ενός δεν αντιµετωπίστηκε το πρόβληµα των κόκκινων δα-
νείων, το οποίο αποτελεί και τον βασικό αποσταθεροποιητικό πα-
ράγοντα του συστήµατος, ενώ την ίδια στιγµή το ελληνικό κρά-
τος µε αποφάσεις της τότε κυβέρνησης διατήρησε τις ίδιες εκεί-
νες διοικήσεις που είχαν οδηγήσει τις ελληνικές τράπεζες στο
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χείλος του γκρεµού. 
Βιώσαµε, λοιπόν, όλοι µας µία παγκόσµια πρωτοτυπία, το ελ-

ληνικό κράτος να αγοράζει επί της ουσίας τις τράπεζες, αφήνον-
τας όµως τη διοίκησή τους, το µάνατζµεντ τους στους προηγού-
µενους µετόχους. Είναι και αυτό άλλο ένα επεισόδιο που απο-
δεικνύει τις βαθιές σχέσεις διαπλοκής και εξάρτησης της πολιτι-
κής εξουσίας από την οικονοµική ολιγαρχία στον τόπο µας. 

Δεσµευόµαστε, λοιπόν, ότι αυτή η αρνητική παγκόσµια πρω-
τοτυπία αυτήν τη φορά δεν πρόκειται να επαναληφθεί. Οι τρά-
πεζες που θα χρειαστούν ανακεφαλαιοποίηση µε χρήµατα του
ελληνικού δηµοσίου θα έχουν και το αντίστοιχο µάνατζµεντ. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Η περίοδος των εξαρτήσεων, η περίοδος της διαπλοκής και

των πελατειακών διευθετήσεων έχει τελειώσει οριστικά και καλό
είναι αυτό να το γνωρίζουµε όλοι. 

Το τρίτο µεγάλο στοίχηµα είναι αυτό της προσέλκυσης, όπως
είπα πριν, ιδιωτικών επενδύσεων, ώστε να κινητοποιηθεί και το
λιµνάζον δυναµικό της ελληνικής οικονοµίας. Απαιτείται συµπα-
γής κυβερνητικός σχεδιασµός, καθώς και ενεργητικές πολιτικές
προσέλκυσης επενδύσεων, η επεξεργασία συγκροτηµένων και
ρεαλιστικών επενδυτικών προτάσεων, καθώς και πρωτοβουλίες
οικονοµικής και επενδυτικής διπλωµατίας µε την κινητοποίηση
κυβερνητικών αλλά και υπηρεσιακών παραγόντων. 

Στο πλαίσιο αυτό σκοπεύουµε να συγκροτήσουµε ειδικό φο-
ρέα προσέλκυσης επενδύσεων, ο οποίος θα έχει την ευθύνη για
τη δηµιουργία, την εκπόνηση και την ανάπτυξη επενδυτικών σχε-
δίων, τη δηµιουργία του αναγκαίου θεσµικού πλαισίου για την
ανάπτυξη επενδυτικής στρατηγικής, τη δηµιουργία και προστα-
σία των ελληνικών brands, την ενίσχυση δηµιουργίας νέων επι-
χειρήσεων, νεοφυών επιχειρήσεων.

Για τις µεγάλες και σύνθετες επενδύσεις ο δηµόσιος αυτός ει-
δικός φορέας -και όχι ο επενδυτής- θα επιµελείται της υποβολής
µελετών και της έκδοσης των αναγκαίων, απαραίτητων αδειών.
Η δε διαδικασία θα προχωράει είτε µε έκδοση προεδρικού δια-
τάγµατος είτε µε απευθείας κύρωση από τη Βουλή των όρων της
σύµβασης και σε κάθε περίπτωση την ευθύνη της απόφασης και
του ελέγχου θα την έχει το ελληνικό Κοινοβούλιο. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, ησυχία. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Επίσης, ο

φορέας θα προχωρά στις προβλέψεις για τα σχετιζόµενα µε τις
επενδύσεις έργα υποδοµής. Θα εποπτεύει και θα επιταχύνει τις
διαδικασίες επίλυσης διαφορών µε το δηµόσιο. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η υλοποίηση συµφωνίας δεν αµ-
φισβητείται, αλλά καλό είναι να γνωρίζουµε όλοι ότι στη συµφω-
νία υπάρχουν ακόµα ορισµένα σηµεία ανοιχτά, για τα οποία δεν
έχει καταληχθεί η εφαρµοστέα πολιτική. 

Σε αυτά ακριβώς τα σηµεία είµαστε αποφασισµένοι να δώ-
σουµε σκληρή µάχη µε σχέδιο και αντιπροτάσεις, ώστε να δια-
τηρήσουµε το έδαφος που κερδίσαµε στη διαπραγµάτευση και
το τελικό αποτέλεσµα να είναι προς όφελος των κοινωνικών δυ-
νάµεων που εκπροσωπούµε. 

Συγκεκριµένα έχουµε µπροστά µας τέσσερις µεγάλες µάχες. 
Πρώτον, τη µάχη για τη ρύθµιση των λεγόµενων κόκκινων δα-

νείων, στην οποία επιδιώκουµε να εξασφαλίσουµε την προστασία
της πρώτης κατοικίας για όσους αποδεδειγµένα δεν έχουν τη δυ-
νατότητα να πληρώσουν, και την ίδια στιγµή να αποτρέψουµε τη
δυνατότητα αγοράς δανείων από τα λεγόµενα «distress funds». 

Βασικά εργαλεία µας σε αυτήν την προσπάθεια θα είναι ένας
ενδιάµεσος φορέας, που θα µεσολαβεί µεταξύ των εµπλεκόµε-
νων δανειστών και οφειλετών, ώστε να διευθετείται το χρέος
εξωδικαστικά, η επιτάχυνση των διαδικασιών που προβλέπει ο
νόµος Κατσέλη, η υιοθέτηση, µε συγκεκριµένες αλλαγές, του
Κώδικα Δεοντολογίας των Τραπεζών και, τέλος, η υλοποίηση του
νόµου για τις υπερχρεωµένες µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Δεύτερον, έχουµε µπροστά µας τη µεγάλη και κοµβική µάχη
για την επαναρρύθµιση της αγοράς εργασίας. 

Κύριος στόχος µας εδώ είναι η επαναφορά του θεσµού των
συλλογικών διαπραγµατεύσεων αλλά και η επαναφορά άλλων
προστατευτικών ρυθµίσεων για τη µισθωτή εργασία, που καταρ-
γήθηκαν κατά την προηγούµενη πενταετία, όπως οι τριετίες και

η µετενέργεια.
Ταυτόχρονα, παραµένει σταθερός ο προσανατολισµός µας για

τη σταδιακή αύξηση του κατώτατου µισθού αλλά και για την κα-
τάργηση διακρίσεων στην αγορά εργασίας, που διαχωρίζουν
τους νέους εργαζοµένους προβλέποντας µικρότερο µισθό, αλλά
και περιορισµένα ασφαλιστικά δικαιώµατα.

Η τρίτη µεγάλη µάχη που έχουµε µπροστά µας, είναι αυτή που
αφορά τη διατήρηση του δηµόσιου χαρακτήρα στην ενέργεια,
της ΔΕΗ και των δικτύων της ΔΕΗ και του ΑΔΜΗΕ.

Από τη δική µας πλευρά οφείλουµε άµεσα να προχωρήσουµε
το επόµενο διάστηµα στην παρουσίαση ενός εναλλακτικού ρεα-
λιστικού σχεδίου, που θα διασφαλίζει µεν το άνοιγµα της αγοράς
εργασίας, σύµφωνα µε τους ευρωπαϊκούς κανόνες, χωρίς, όµως,
να θέτει σε κίνδυνο τον δηµόσιο χαρακτήρα των δικτύων ηλεκτρι-
κής ενέργειας. 

Τέταρτον, έχουµε µπροστά µας την κρίσιµη δοκιµασία για τη
δηµιουργία και λειτουργία του νέου ταµείου αξιοποίησης της δη-
µόσιας περιουσίας, που πρέπει να διασφαλίζει την αξιοποίηση
και όχι την εκποίηση των περιουσιακών στοιχείων του δηµοσίου. 

Στο πλαίσιο των διαπραγµατεύσεων για τη λειτουργία του τα-
µείου πρέπει να ξεκαθαριστούν ζητήµατα, που αφορούν τις υπο-
χρεωτικές ιδιωτικοποιήσεις και την ίδια στιγµή να εξασφαλιστούν
οι όροι, ώστε η αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας να γίνεται
µε βασικό γνώµονα την εξυπηρέτηση του δηµόσιου συµφέρον-
τος, µε αδιάβλητες διαδικασίες και χωρίς οποιαδήποτε υπόνοια
πελατειακών εξυπηρετήσεων των υποψήφιων επενδυτών, όπως
δυστυχώς κατ’ επανάληψη συνέβη τα προηγούµενα χρόνια της
λειτουργίας του ΤΑΙΠΕΔ.

Σε όλα αυτά τα ανοιχτά διαπραγµατευτικά πεδία -που θυµίζω
ότι έµειναν ανοιχτά εξαιτίας του γεγονότος ότι δόθηκαν µάχες
διαπραγµατευτικές- είναι εξαιρετικά κρίσιµο να µην χάσουµε
κερδισµένο έδαφος και να µην επιστρέψουµε σε αδιέξοδες πο-
λιτικές ακραίων νεοφιλελεύθερων επιλογών. Και αυτό, όχι γιατί
είναι λάθος και άδικο, αλλά και γιατί θα µας οδηγήσει ξανά σε
έναν αδιέξοδο, φαύλο κύκλο, από τον οποίο πρέπει επιτέλους να
βγει η ελληνική οικονοµία. Γι’ αυτό και είναι απαραίτητο στα µέ-
τωπα αυτά να υπάρξει η ευρύτερη δυνατή συναίνεση των προ-
οδευτικών δυνάµεων του τόπου, των πολιτικών και κοινωνικών
δυνάµεων που δεν συµφωνούν, δεν συναινούν µε τους νεοφιλε-
λεύθερους δήθεν µονόδροµους, αυτούς τους µονόδροµους που
µας οδήγησαν σε αυτήν τη βαθιά κρίση.

Και είµαι βέβαιος ότι, όπως στην Ευρώπη, στο ευρωπαϊκό
πεδίο, που πέραν του Λαϊκού Ευρωπαϊκού Κόµµατος -δηλαδή
της ευρωπαϊκής Δεξιάς, του κόµµατος στο οποίο συµµετέχει η
Νέα Δηµοκρατία- δηµιουργούνται σήµερα ευρύτερες αντινεοφι-
λελεύθερες συµµαχίες, έτσι και στη χώρα µας θα υπάρξει η δυ-
νατότητα ευρύτερων συναινέσεων και κοινών δράσεων, προο-
δευτικών και αντινεοφιλελευθέρων δυνάµεων, κοινωνικών και πο-
λιτικών, µε στόχο την προστασία του δηµόσιου και κοινωνικού
συµφέροντος, µε στόχο τη διεύρυνση των ρηγµάτων που ανοί-
ξαµε, κερδίζοντας έδαφος στη διαπραγµάτευση του προηγού-
µενου επταµήνου. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχουµε πλήρη επίγνωση ότι η νέα
συµφωνία, παρά τις θετικές της πλευρές, εµπεριέχει πολλά δύ-
σκολα σηµεία. Δώσαµε άλλωστε σκληρή µάχη για ένα προς ένα,
αλλά όπως όλοι γνωρίζετε –όλοι γνωρίζουν- η επιµονή των δα-
νειστών δεν ήταν δυνατόν να καµφθεί παντού. 

Όλοι έχουµε επίγνωση ότι κάποιες αλλαγές στο φορολογικό
σύστηµα, όπως για παράδειγµα η αύξηση των συντελεστών του
ΦΠΑ σε συγκεκριµένους τοµείς της οικονοµίας, όπως οι φορο-
λογικές µεταρρυθµίσεις που αφορούν τους αγρότες, προκαλούν
προβλήµατα. Το ίδιο ισχύει και για τις αλλαγές στο συνταξιοδο-
τικό, που ήταν µεν αναγκαίες, ειδικά σε ό,τι αφορά τις πρόωρες
συνταξιοδοτήσεις, δηµιουργούν όµως ταυτόχρονα ανατροπές
σε σχεδιασµούς ζωής και προσδοκίες. 

Για κάθε ένα από αυτά τα δύσκολα σηµεία θα κάνουµε τα
πάντα, ώστε να βρεθούν αντίδοτα ή ώστε να αµβλυνθούν οι πι-
θανές αρνητικές συνέπειες. Θέλω όµως να αναφερθώ ειδικά στο
θέµα του φόρου προστιθέµενης αξίας στην ιδιωτική εκπαίδευση,
που µονοπωλεί αυτές τις µέρες το κοινωνικό και δηµοσιογραφικό
ενδιαφέρον.
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Η Κυβέρνηση θα προχωρήσει άµεσα στην αναστολή του συγ-
κεκριµένου µέτρου, τουλάχιστον µέχρι την ψήφιση του προϋπο-
λογισµού στα µέσα Νοέµβρη, ώστε στο µεσοδιάστηµα να
βρεθούν ισοδύναµα. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Και αν έχετε ισοδύναµα να προτείνετε, είµαστε ανοικτοί να

ακούσουµε τις προτάσεις σας. 
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Αποτελεί όµως –επιτρέψτε µου σε αυτό το σηµείο να ξεφύγω
από το κείµενο της ανάγνωσης των Προγραµµατικών Δηλώσεων-
τουλάχιστον υποκρισία εσείς, που κάνατε καµπάνια για το «ναι»
και προπαγανδίζατε το «ναι σε όλα», να κουνάτε το δάκτυλο και
να κάνετε κριτική σε εµάς, που αγωνιστήκαµε και διευρύναµε το
πεδίο της διαπραγµάτευσης.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της

Νέας Δηµοκρατίας): Θα έπρεπε να ντρέπεστε. Τα ισοδύναµα,
δεν τα ακούσατε προεκλογικά που σας τα είπαµε;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Τα καταθέσαµε προεκλογικά και γρα-
πτώς. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ, κάντε ησυ-

χία. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ελπίζω,

κύριε Πρόεδρε, κύριε Μεϊµαράκη, να έχω τη χαρά να συνοµιλώ
µαζί σας για µακρύ χρονικό διάστηµα και να είστε εσείς αυτός
που θα µου ζητάτε, θα συζητάτε και θα καταθέτετε ισοδύναµα
µέτρα, προκειµένου από κοινού να προασπίσουµε το δηµόσιο
συµφέρον, να δουλέψουµε από κοινού για το καλό αυτού του
τόπου και να προασπίσουµε το δηµόσιο συµφέρον. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της

Νέας Δηµοκρατίας): Έχετε αγωνία, γι’ αυτό. Βιάζεστε. 
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Βλέπω ότι
υπάρχουν αντιρρήσεις!

Το βέβαιο, όµως είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η πε-
ριπτωσιολογική αντιµετώπιση δεν αρκεί. Αυτό που είναι αναγκαίο
για να αντιµετωπιστούν από τη ρίζα τους οι οικονοµικές δυσχέ-
ρειες των κοινωνικών τάξεων και στρωµάτων που χτυπήθηκαν
βάναυσα από την κρίση είναι η εκπόνηση και η υλοποίηση ενός
εθνικού στρατηγικού σχεδίου για την επιστροφή στην ανάπτυξη
µε κοινωνικό, µε φιλεργατικό, µε περιβαλλοντικό πρόσηµο, ενός
σχεδίου που εξειδικεύεται σε κάθε ξεχωριστό τοµέα άσκησης
πολιτικής. 

Σε αυτό ακριβώς το σηµείο επιτρέψτε µου να αναφερθώ στους
βασικούς άξονες αυτού του σχεδίου. 

Πριν και πάνω από κάθε τοµεακή ειδική πολιτική, η ανάκαµψη
της ελληνικής οικονοµίας εξαρτάται από τη δηµιουργία του κα-
τάλληλου πλαισίου για την άσκηση της οικονοµικής δραστηριό-
τητας. Και το πλαίσιο αυτό ορίζεται κυρίως από το φορολογικό
σύστηµα και από τους όρους χρηµατοδότησης, τόσο των επεν-
δυτικών δραστηριοτήτων όσο και των νοικοκυριών.

Σε ό,τι αφορά το φορολογικό σύστηµα, είναι γνωστό τοις πάσι
ότι το ελληνικό κράτος, µε ευθύνη των προηγούµενων κυβερνή-
σεων, αλλά και µε ευθύνη των δανειστών που τα τελευταία χρό-
νια απαιτούσαν διαρκείς παρεµβάσεις στη φορολογία, χωρίς
σχέδιο και προοπτική και µε µόνη έγνοια τη βραχυπρόθεσµη αύ-
ξηση εισπράξεων µέσα σε συνθήκες ύφεσης, διαθέτει ένα από
τα πιο πολυδαίδαλα, δυσλειτουργικά και αναποτελεσµατικά φο-
ρολογικά συστήµατα στην Ευρώπη. 

Ο όρος «σύστηµα» γι’ αυτό τον λαβύρινθο ασύνδετων και πε-
ριπτωσιολογικών διατάξεων, εξαιρέσεων, απαλλαγών, τεκµηρίων
που προβλέπονται σε εκατοντάδες διαφορετικούς νόµους και
υπουργικές αποφάσεις είναι ήδη ένας ευφηµισµός. 

Αποτελεί, λοιπόν, πρώτιστη προτεραιότητα γι’ αυτή την Κυβέρ-
νηση να υλοποιήσει µια µεγάλη και ριζοσπαστική φορολογική µε-
ταρρύθµιση, δηµιουργώντας ένα σύστηµα απλό, σταθερό και
δίκαιο. Θα αποτελέσει πιθανόν την καλύτερη υπηρεσία που
έχουµε να προσφέρουµε στην υπόθεση της δηµιουργίας ενός
ευνοϊκού επενδυτικού περιβάλλοντος, αλλά και στην ελάφρυνση

των γνωστών υποζυγίων µισθωτών και συνταξιούχων, που µέχρι
σήµερα έχουν σηκώσει σχεδόν ολοκληρωτικά το βάρος αυτής
της κρίσης.

Το δεύτερο µεγάλο στοίχηµα που έχουµε µπροστά µας είναι
να µπορέσουµε να ξεκλειδώσουµε το αστείρευτο δυναµικό των
ζωντανών δυνάµεων της ελληνικής κοινωνίας, να αποκαταστή-
σουµε τη ροή της χρηµατοδότησης στην πραγµατική οικονοµία,
αξιοποιώντας παραδοσιακά, αλλά και εναλλακτικά χρηµατοδο-
τικά εργαλεία. 

Η σταθεροποίηση του πιστωτικού συστήµατος είναι φυσικά
κοµβική, αλλά τεράστια σηµασία έχουν τόσο η απορρόφηση των
προγραµµάτων του ΕΣΠΑ όσο και η δηµιουργία νέων χρηµατο-
δοτικών σχηµάτων.

Σε ό,τι αφορά το ΕΣΠΑ, στόχος µας είναι να µην χαθεί ούτε
ένα ευρώ από το πρόγραµµα 2007-2013 όσο, όµως, και από το
νέο πρόγραµµα 2014-2020. Ήδη από την προηγούµενη περίοδο
έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες, ώστε να αποκατασταθεί η
ροή πληρωµών, καθώς και για τον αναπροσανατολισµό των προ-
γραµµάτων, ώστε να ωφελούνται κατά κύριο λόγο νεοφυείς επι-
χειρήσεις µε καινοτόµο προσανατολισµό, καθώς και νέοι άνεργοι
επιστήµονες, επιχειρήσεις κοινωνικής οικονοµίας, καθώς και επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε τοµείς στους οποίους η
χώρα διαθέτει ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα.

Την ίδια στιγµή, ο νέος αναπτυξιακός νόµος που βρίσκεται σε
στάδιο ολοκλήρωσης έχει προσανατολισµό τη µετάβαση από µια
οικονοµία χαµηλής ανταγωνιστικότητας σε µια οικονοµία υψηλής
τεχνολογικής εξειδίκευσης, καινοτοµίας και υψηλής προστιθέµε-
νης αξίας, µε την προώθηση και ενίσχυση υφιστάµενων παραγω-
γικών δοµών, αλλά και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων.

Στη βάση αυτού του νέου θεσµικού και χρηµατοδοτικού πλαι-
σίου, που θα υποβοηθείται από την ίδρυση της νέας δηµόσιας
αναπτυξιακής τράπεζας, θα έχουµε τη δυνατότητα να προωθή-
σουµε τις αναγκαίες τοµεακές πολιτικές για την ενίσχυση του
τουρισµού και της ναυτιλίας, των υποδοµών και των µεταφορών,
της αγροτικής παραγωγής, της ενέργειας και της βιοµηχανίας,
που µπορούν να αποτελέσουν τους βασικούς πυλώνες για την
παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. 

Είναι ακριβώς από την πολιτική µας αυτά τα επιµέρους πεδία
που θα κριθούµε για την δυνατότητά µας να οικοδοµήσουµε ένα
νέο οικονοµικό πρότυπο, ένα νέο οικονοµικό µοντέλο, που θα
αξιοποιεί το σύνολο των ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων της
χώρας, θα αλλάζει σταδιακά το αναπτυξιακό της προφίλ και θα
την µετατρέπει σε παραγωγικό, µεταποιητικό, ενεργειακό, δια-
µετακοµιστικό και τουριστικό κόµβο. 

Φαντάζοµαι ότι οι αρµόδιοι Υπουργοί θα έχουν τη δυνατότητα
τις επόµενες δύο µέρες να αναπτύξουν αναλυτικά τους κυβερ-
νητικούς σχεδιασµούς σε κάθε επιµέρους τοµέα.

Θα µου επιτρέψετε, όµως, να κάνω σε αυτό το σηµείο µια σύν-
τοµη ειδική αναφορά στο ζήτηµα της ανάγκης στήριξης της
αγροτικής παραγωγής και των αγροτών, που απετέλεσε ένα από
τα σηµεία σύγκρουσης κατά την περίοδο της διαπραγµάτευσης.

Οι βασικοί άξονες, πάνω στους οποίους θα κινηθούµε, ώστε
να αµβλύνουµε τις πιθανές αρνητικές συνέπειες από την υλοποί-
ηση της συµφωνίας, είναι, πρώτον, η αξιοποίηση συνολικών
πόρων 20 περίπου δισεκατοµµυρίων ευρώ στην προγραµµατική
περίοδο 2015-2021, µε ταυτόχρονη δηµιουργία και διατήρηση
περισσότερων από πενήντα χιλιάδων θέσεων εργασίας στον
τοµέα της αγροτικής παραγωγής, δεύτερον, ο επανακαθορισµός
της έννοιας «αγρότης κατά κύριο επάγγελµα», µε στόχο τη δια-
φορετική φορολογική µεταχείριση και τον πραγµατικό προσδιο-
ρισµό του εισοδήµατος των κατόχων αγροτικών εκµεταλ-
λεύσεων, µέσα από την τήρηση βιβλίων εσόδων-εξόδων. Από
αυτήν τη διαδικασία θα προκύψει ουσιαστικό όφελος τόσο για
τους αγρότες από το συµψηφισµό του ΦΠΑ εισροών-εκροών όσο
όµως και για το κράτος από την αύξηση της εισπραξιµότητας
του ΦΠΑ.

Σε κάθε περίπτωση, στόχος µας είναι µέσα από τον ανοιχτό
διάλογο µε τον αγροτικό κόσµο, αλλά και τους εταίρους να αν-
τιµετωπίσουµε τα πραγµατικά προβλήµατα της ελληνικής υπαί-
θρου, µε βασικό γνώµονα την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας
της ελληνικής παραγωγής, αλλά κυρίως την ενίσχυση του εισο-
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δήµατος των µικρών και µεσαίων αγροτών.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αν το νέο παραγωγικό και οικο-

νοµικό µοντέλο είναι ο µεγάλος και µακροπρόθεσµος στόχος για
τα επόµενα χρόνια, τότε η δηµόσια διοίκηση είναι το εργαλείο
για την επίτευξη αυτού του στόχου. Κι εδώ είναι σαφές ότι η
χώρα µας βρίσκεται δεκαετίες πίσω. Μετά την επτάµηνη εµπειρία
της διακυβέρνησης είχαµε την ευκαιρία να διαπιστώσουµε και
στην πράξη τις µεγάλες παθογένειες, που σε µεγάλο βαθµό κρα-
τούν καθηλωµένη τη χώρα και λειτουργούν ως τροχοπέδη, εµ-
ποδίζοντας το µεγάλο αναπτυξιακό άλµα προς τα εµπρός.

Δεν υπάρχει αµφιβολία –και είναι κάτι στο οποίο πιστεύω ότι
θα συµφωνήσουµε όλοι- ότι η δηµόσια διοίκηση είναι ο µεγάλος
ασθενής, η κατάσταση του οποίου ασθενή, όµως, επιδεινώθηκε
την τελευταία πενταετία µε τις οριζόντιες περικοπές, τις µαζικές
συνταξιοδοτήσεις, την ανυπαρξία οποιουδήποτε οργανωτικού
σχεδιασµού, την εκτεταµένη µικρή και µεγάλη διαφθορά, το θε-
σµικό χάος, την επικάλυψη αρµοδιοτήτων, τις δαιδαλώδεις δια-
δικασίες, τη γραφειοκρατία, την υστέρηση στον τοµέα της
ψηφιακής πολιτικής.

Έχουµε, λοιπόν, µπροστά µας ένα τεράστιο στοίχηµα, την εκ
βάθρων µεταρρύθµιση της δηµόσιας διοίκησης, ώστε να µπορέ-
σει να επιτελέσει τον οργανωτικό και αναπτυξιακό της ρόλο. Θέ-
λουµε µια δηµόσια διοίκηση δηµοκρατική, διαφανή, αδιάβλητη,
τεχνολογικά εκσυγχρονισµένη, αντιγραφειοκρατική και, στο
τέλος της ηµέρας, κοινωνικά ανταποδοτική, δίπλα στον πολίτη.

Γνωρίζουµε, βεβαίως, ότι βάζουµε τον πήχυ πολύ ψηλά. Γνω-
ρίζουµε ότι όλα αυτά είναι εύκολο να τα λες, αλλά πολύ δύσκολο
να τα υλοποιήσεις, καθώς η υλοποίηση κάθε µεταρρυθµιστικού
µέτρου στη δηµόσια διοίκηση προϋποθέτει συγκρούσεις µε κα-
τεστηµένες νοοτροπίες, µε βαθιές πελατειακές δοµές και µε δί-
κτυα µικρών και µεγάλων εξουσιών, συγκρούσεις µε ριζωµένες
ιδιοτελείς πρακτικές. Όµως, δεν µας επιτρέπεται να κλείσουµε
τα µάτια και να βαδίσουµε στην πεπατηµένη. Θα επιδιώξουµε τη
ριζική, δηµοκρατική µεταρρύθµιση και πιστεύω ότι θα την πετύ-
χουµε. 

Σε ό,τι αφορά τις δοµές της δηµόσιας διοίκησης, έχουµε από
την προηγούµενη κοινοβουλευτική περίοδο δεσµευτεί να αναλά-
βουµε το δύσκολο έργο του εξορθολογισµού των οργανογραµ-
µάτων των Υπουργείων αλλά και την αξιολόγηση των εποπτευό-
µενων φορέων, ώστε να καταγραφούν οι σκοποί τους και να ανα-
προσανατολιστεί η δράση τους.

Σε ό,τι αφορά τις διαδικασίες, δεσµευόµαστε να συνεχίσουµε
τις παρεµβάσεις για τη µείωση του γραφειοκρατικού φόρτου και
των διοικητικών βαρών πολιτών και επιχειρήσεων. Στόχος είναι
η απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης των νέων επιχει-
ρήσεων, η επέκταση των υπηρεσιών που προσφέρουν τα ηλε-
κτρονικά ΚΕΠ, ενώ καθοδηγητική µας αρχή είναι η µείωση της
προσωπικής επαφής πολιτών και διοίκησης, ώστε να περιοριστεί
δραστικά και ο κίνδυνος ανάπτυξης της λεγόµενης «µικρής δια-
φθοράς».

Προχωρούµε, τέλος, σε σειρά παρεµβάσεων που αφορούν το
ίδιο το προσωπικό της δηµόσιας διοίκησης, το οποίο αδίκως έχει
λοιδορηθεί και περιθωριοποιηθεί στο σύνολό του, στο πλαίσιο
µίας προπαγάνδας για τη νοµιµοποίηση σκληρών µέτρων λιτό-
τητας. Προφανώς υπάρχουν και εξαιρέσεις, αλλά δεν µπορούµε
να τις υιοθετούµε ως κανόνα. Δεν είναι το προσωπικό της δηµό-
σιας διοίκησης που ευθύνεται για την κρίση, αλλά ένα ολόκληρο
πολιτικό και οικονοµικό κατεστηµένο που οικοδόµησε, εξέθρεψε
και ανέχτηκε –επιτρέψτε µου την έκφραση- αυτή τη θεσµική ανα-
πηρία και δυσλειτουργία. 

Έτσι, µε βασική µας αρχή τον σεβασµό και την αναγνώριση
του ρόλου των δηµοσίων υπαλλήλων, προχωρούµε άµεσα στην
υιοθέτηση νέου θεσµικού πλαισίου αξιολόγησης, αλλά και σε
νέο, σύγχρονο και αποτελεσµατικό Πειθαρχικό Δίκαιο, που θα
διέπεται από τις αρχές τις επιείκειας και της ακριβοδικίας. 

Προχωρούµε, επίσης, στη θέσπιση Εθνικού Μητρώου για τα
στελέχη της δηµόσιας διοίκησης που διαθέτουν πολύ υψηλά εκ-
παιδευτικά και διοικητικά προσόντα. Το αργότερο ως τον Σεπτέµ-
βρη του 2016 θα είµαστε έτοιµοι, ώστε οι επιτελικές θέσεις του
δηµόσιου τοµέα και των νοµικών προσώπων να στελεχώνονται

από τη δεξαµενή του νέου Εθνικού Μητρώου.
Προχωρούµε, επίσης, άµεσα στη θέσπιση ενός δυναµικού και

ευέλικτου συστήµατος εσωτερικής κινητικότητας στον δηµόσιο
τοµέα. 

Τελευταίο, αλλά κρισιµότατο, πεδίο παρεµβάσεων στη δηµό-
σια διοίκηση, που επηρεάζει οριζόντια το σύνολο των δοµών, λει-
τουργιών και διαδικασιών της κρατικής µηχανής, είναι αυτό της
ψηφιακής πολιτικής. Η απουσία συνεκτικού σχεδίου στο πεδίο
αυτό, αποτέλεσµα διαπλεκόµενων συµφερόντων και εξαρτή-
σεων, οδήγησε στη διασπάθιση του δηµόσιου χρήµατος και στην
κατασπατάληση των κοινοτικών πόρων που τόσο χρειαζόταν η
ελληνική κοινωνία, ιδιαίτερα στα χρόνια της κρίσης. Μέσα σε µία
βαβέλ αρµοδιοτήτων, πολιτικών και στρατηγικών, για τις ψηφια-
κές τεχνολογίες, δαπανήθηκαν συνολικά περί τα 7 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ, αλλά µε ελάχιστα αποτελέσµατα, ενώ περίπου ένα
δισεκατοµµύριο ευρώ σήµερα δεν µπορεί να εκταµιευθεί από το
ΕΣΠΑ.

Στόχος µας είναι µία ενιαία, στοχευµένη και κοινωνική ψηφιακή
πολιτική. Γι’ αυτό, σκοπεύουµε να καταρτίσουµε και να εφαρµό-
σουµε ένα ενιαίο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την Ψηφιακή Ανά-
πτυξη, την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση και το Εθνικό Σχέδιο
Ευρυζωνικότητας.

Στόχος µας είναι να απελευθερώσουµε 1 δισεκατοµµύριο
ευρώ από τους κοινοτικούς πόρους για έργα τεχνολογίας, πλη-
ροφορικής και επικοινωνιών, µε σκοπό την ενίσχυση και τον συν-
τονισµό των δράσεων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, την επέ-
κταση και ολοκλήρωση των ευρυζωνικών τηλεπικοινωνιακών δι-
κτύων και την ένταξη της Ελλάδας στην ενιαία ευρωπαϊκή ψη-
φιακή αγορά µε τους ευνοϊκότερους όρους για τον Έλληνα
παραγωγό, επιχειρηµατία και πολίτη.

Τέλος, καταρτίζουµε τριετές σχέδιο δράσης για τη ριζική βελ-
τίωση υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης από το δηµόσιο
προς τους πολίτες, µε στόχο, κατ’ ελάχιστον, τον µέσο όρο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στους αντίστοιχους δείκτες της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πέρα από τα ζητήµατα της συµ-
φωνίας, πέρα από το δηµόσιο χρέος και την ανακεφαλαιοποίηση
των τραπεζών, πέρα από το εθνικό στρατηγικό σχέδιο για την
επιστροφή στην ανάπτυξη και τη δηµοκρατική µεταρρύθµιση της
δηµόσιας διοίκησης, υπάρχουν και µια σειρά κοµβικά πεδία στα
οποία η Κυβέρνησή µας φιλοδοξεί να αφήσει στίγµα, ίχνος ανε-
ξίτηλο, ριζοσπαστικό και προοδευτικό. Φιλοδοξεί να αφήσει κυ-
ρίως το στίγµα µιας άλλης αντίληψης, εκφράζοντας τα συµφέ-
ροντα των πολλών, τις προσδοκίες και την αγωνία των µισθωτών
στρωµάτων, των µικροµεσαίων, των συνταξιούχων, των ανέργων,
της ελληνικής νεολαίας. Η Κυβέρνησή µας φιλοδοξεί να δώσει
µια νέα πνοή, βάζοντας τέλος στην πολύπλευρη κρίση, που δεν
είναι µόνο οικονοµική, αλλά ταυτόχρονα είναι κρίση ηθική και πο-
λιτική, κρίση θεσµών και κρίση αξιών. 

Αυτή είναι µια κατάσταση την οποία έχουµε ιστορικό χρέος και
ευθύνη να αντιστρέψουµε, υποστηρίζοντας και ενισχύοντας θε-
σµούς που εγγυώνται την κοινωνική συνοχή, αποκαθιστώντας
ταυτόχρονα το πληγωµένο αίσθηµα δικαίου της ελληνικής κοι-
νωνίας.

Θέλω, λοιπόν, να σταθώ και να τονίσω τη δέσµευσή µας, παρά
τις δυσκολίες που έχουµε µπροστά µας, για τη στήριξη του κοι-
νωνικού κράτους σε όλες του τις πτυχές. Πρόκειται για ύψιστη
προτεραιότητα, καθώς είναι και αυτή µια όψη της πολιτικής µας
που µας διαφοροποιεί µε κάθετο τρόπο από τις δυνάµεις του νε-
οφιλελευθερισµού, που όλα τα προηγούµενα χρόνια επέλεξαν
το κοινωνικό κράτος ως πρωταρχικό θύµα των πολιτικών της λι-
τότητας και των περικοπών.

Έχουµε ήδη αποδείξει από την προηγούµενη κοινοβουλευτική
περίοδο ότι έχουµε στόχο να ακολουθήσουµε έναν άλλο δρόµο.
Ο πρώτος νόµος, άλλωστε, που περάσαµε στην προηγούµενη
περίοδο διακυβέρνησης ήταν ο νόµος για την αντιµετώπιση της
ανθρωπιστικής κρίσης, που λειτουργεί τροχιοδεικτικά και για τις
επόµενες παρεµβάσεις µας.

Με την εµπειρία και τη γνώση που αποκτήσαµε, για πρώτη
φορά καταρτίζουµε τον πανελλαδικό χάρτη της φτώχειας και
προχωράµε σε στοχευµένες δράσεις. 
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Για το αµέσως επόµενο διάστηµα έχουν προγραµµατιστεί: 
Η έκδοση καρτών µετακίνησης για άτοµα µε αναπηρία, για

τους πολύτεκνους, τους τρίτεκνους, τους άνεργους, τους χαµη-
λοσυνταξιούχους άνω των εξήντα πέντε ετών. Η ενεργοποίηση
των καρτών υγείας ανασφάλιστων. Τα σχολικά γεύµατα για µα-
θητές δηµοτικών σχολείων. Άµεσες νοµοθετικές ρυθµίσεις για
τις αγορές χωρίς µεσάζοντες, για τη διάθεση προϊόντων που
µπορούν να καταναλωθούν µε ασφάλεια από µεγάλες αλυσίδες
εµπορίας τροφίµων σε δοµές αλληλεγγύης.

Μεγάλος στρατηγικός, όµως, στόχος, ο οποίος θέλουµε να
ολοκληρωθεί µέσα στον ορίζοντα της τετραετίας, είναι να ιδρύ-
σουµε για πρώτη φορά στην Ελλάδα ένα Εθνικό Σύστηµα Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, ανάλογο του ΕΣΥ, αλλά για την κοινωνική
προστασία, ένα σύστηµα σύγχρονο, ανθρωποκεντρικό, µε αυτο-
νοµία και υπό δηµόσιο έλεγχο.

Αυτή σκοπεύουµε να είναι και µια από τις πιο σηµαντικές κλη-
ρονοµιές που θα αφήσει η Κυβέρνησή µας σε αυτούς που έχουν
τη µεγαλύτερη ανάγκη, στους συµπολίτες µας που είναι µόνοι
τους απέναντι στην κρίση. 

Και στον τοµέα της υγείας, όµως, στρατηγικός µας στόχος
είναι η οικοδόµηση ενός δηµόσιου και δωρεάν συστήµατος ισό-
τιµης πρόσβασης και καθολικής κάλυψης, µε υψηλής ποιότητας
παρεχόµενες υπηρεσίες και ελεγχόµενο κόστος. Στο πλαίσιο
αυτό δεσµευόµαστε για την απρόσκοπτη και ισότιµη πρόσβαση
σε αποτελεσµατικά, ποιοτικά και ασφαλή φάρµακα για τον Έλ-
ληνα πολίτη. 

Ιδιαίτερη έµφαση δίνουµε σε δράσεις και πολιτικές που θα
προάγουν τη βασική και την κλινική έρευνα στον τοµέα του φαρ-
µάκου. Προχωράµε στις απαραίτητες ενέργειες για την κάλυψη
των ανασφάλιστων συµπολιτών µας, ώστε να διασφαλιστεί η ισό-
τιµη και καθολική πρόσβαση σε όλες τις δηµόσιες υπηρεσίες
υγείας. Επιταχύνουµε και ολοκληρώνουµε τις διαδικασίες προσ-
λήψεων όλων των ειδικοτήτων που αυτή τη στιγµή εκκρεµούν.
Πρόκειται για περίπου χίλιες εκατό προσλήψεις υγειονοµικών
µέσα στο 2015, ενώ περίπου δυόµισι χιλιάδες νέες θέσεις για-
τρών, νοσηλευτών και λοιπών επαγγελµατιών υγείας θα προκη-
ρυχθούν το επόµενο διάστηµα. 

Ανοίγουµε, επίσης, τις συµβάσεις του ΕΟΠΥΥ στους νέους για-
τρούς, ώστε να καταπολεµηθεί η ανεργία και η φυγή επιστηµό-
νων στο εξωτερικό. Αξιολογούµε άµεσα το σύνολο των
διοικήσεων των νοσοκοµείων και αντικαθιστούµε όσες κριθούν
αναποτελεσµατικές. Διότι θέλω να σας θυµίσω ότι στελεχώθηκαν
µε το σύστηµα «4-3-1», µε τα συστήµατα, δηλαδή, της νοµής της
εξουσίας ανάλογα µε τα πελατειακά και µικροκοµµατικά συµφέ-
ροντα. Ας µην τα ξεχνάµε αυτά! 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της

Νέας Δηµοκρατίας): Μη «ρίξεις» τον Καµµένο!
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριοι συνάδελφοι, παρα-
καλώ, ησυχία.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): «4-2-1»
ήταν; Έκανα λάθος! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): «4-2-1». Ωραία. Ας προχω-
ρήσουµε.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ο µεγάλος
και εµβληµατικός στόχος, όµως, στον τοµέα της υγείας είναι η
δηµιουργία ενός νέου µοντέλου στην πρωτοβάθµια φροντίδα,
ενός νέου µοντέλου, που θα αποτελεί τον βασικό πυλώνα για το
νέο σύστηµα υπηρεσιών υγείας.

Το µοντέλο θα βασίζεται στις µονάδες υγείας γειτονιάς και θα
αποτελεί το θεµέλιο ενός νέου και λειτουργικού δηµόσιου συ-
στήµατος παροχής ποιοτικών υπηρεσιών, που θα προωθεί την
ισότιµη πρόσβαση και την καθολική κάλυψη. 

Αντιστοίχως εµβληµατική στοχεύουµε να είναι και η παρέµ-
βασή µας στα ζητήµατα της παιδείας και της έρευνας. Εδώ είναι
πρώτιστη ανάγκη να αναβαθµίσουµε αυτό που ονοµάζουµε
«ερευνητική κουλτούρα», να υποστηρίξουµε θεσµικά και οικονο-
µικά την έρευνα και να αξιοποιήσουµε το, κατά γενική οµολογία,
εξαιρετικό ανθρώπινο επιστηµονικό δυναµικό. 

Ταυτόχρονα, σκοπεύουµε να αφήσουµε το ίχνος µιας σύγχρο-

νης προοδευτικής διακυβέρνησης, µε µια φιλόδοξη µεταρρύθ-
µιση στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, που θα
αντιµετωπίσει παθογένειες αλλά και τις χρόνιες δυσλειτουργίες
του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος. 

Έχουµε συνείδηση ότι η αντιµετώπιση των προβληµάτων,
καθώς και η σταθερή πορεία προς ένα δηµοκρατικό σχολείο,
προϋποθέτει την αναγνώριση του κοινωνικού έργου των εκπαι-
δευτικών. 

Στις άµεσες προτεραιότητές µας, εποµένως, είναι η ανάπτυξη
ενός συστήµατος αποτίµησης αλλά και ανάδειξης του έργου των
σχολείων και των εκπαιδευτικών. 

Προτεραιότητα αποτελεί, όµως, και η άµεση έναρξη ενός µε-
γάλου και συµµετοχικού κοινωνικού διαλόγου, προκειµένου να
θεσµοθετήσουµε σε κλίµα κοινωνικής συναίνεσης, διότι οι µεγά-
λες αλλαγές στην παιδεία απαιτούν κλίµα κοινωνικής συναίνε-
σης, όχι καθολικής συµφωνίας -οι απόψεις έχουν πρόσηµο
ιδεολογικό, αλλά οι µεγάλες αλλαγές απαιτούν κλίµα διαλόγου,
προετοιµασίας και συναίνεσης από την κοινωνία- ώστε να προ-
χωρήσουµε σε ένα σύγχρονο σύστηµα ειδικής αγωγής και πα-
ροχής εκπαιδευτικής υποστήριξης για όλα τα παιδιά µε ειδικές
ανάγκες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Να προχωρήσουµε σε ένα σύγχρονο πλαίσιο επαγγελµατικής

εκπαίδευσης και κατάρτισης, ένα νέο συγκροτηµένο νοµικό πλαί-
σιο για την ελληνόγλωσση εκπαίδευση στο εξωτερικό, έναν νέο
χάρτη ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας ώστε τα πανεπιστή-
µια, τα τεχνολογικά και ερευνητικά ιδρύµατα, να αναλάβουν ξανά
τον πρωταγωνιστικό ρόλο που τους αξίζει στην οικονοµική ανα-
συγκρότηση της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό θα συζητηθούν διεξο-
δικά και οι ρυθµίσεις που εµπεριέχονται στο ήδη δηµοσιευµένο
νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας για την τριτοβάθµια εκπαί-
δευση.

Αναπόσπαστος πυλώνας όµως αυτού που εµείς ονοµάζουµε
«κοινωνικό κράτος» είναι και αυτός που αφορά την ενίσχυση της
εργασίας, την καταπολέµηση της ανεργίας και τη στήριξη της
κοινωνικής ασφάλισης.

Σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα της ανεργίας έχουν γίνει πολλά,
καθώς έχουµε ήδη σχεδιάσει και θα υλοποιηθούν τους επόµε-
νους έξι µήνες νέα προγράµµατα απασχόλησης για συνολικά
εκατό χιλιάδες άνεργους. Από τον Μάρτη του 2016 και µέχρι το
τέλος του χρόνου ο σχεδιασµός µας προβλέπει την ένταξη επι-
πλέον εκατόν πενήντα χιλιάδων ανέργων σε προγράµµατα απα-
σχόλησης.

Ο στρατηγικός µας σχεδιασµός µε ορίζοντα τετραετίας περι-
λαµβάνει µεταξύ άλλων ειδικά προγράµµατα απασχόλησης για
περιοχές µε τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας, ειδικό πρόγραµµα
για την αντιµετώπιση της ανεργίας των νέων επιστηµόνων, οικο-
νοµική και θεσµική υποστήριξη πρωτοβουλιών κοινωνικής οικο-
νοµίας, που µπορούν να αποτελέσουν τη µήτρα ενός συστήµα-
τος παραγωγής που θα αµφισβητεί τις κυρίαρχες οικονοµικές
δοµές παραγωγής για την ανταλλαγή και το κέρδος.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θέλω να κάνω και µια ιδιαίτερη
αναφορά στις προκλήσεις, αλλά και τα σοβαρά προβλήµατα που
έχουµε να αντιµετωπίσουµε στο ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό
σύστηµα της χώρας, προκλήσεις που προϋπήρχαν και εξακολου-
θούν φυσικά να υπάρχουν ανεξάρτητα, εγώ θα έλεγα, από τη
συµφωνία, προβλήµατα που έπρεπε να αντιµετωπιστούν είτε η
χώρα είχε συµφωνία είτε δεν είχε συµφωνία.

Από τη µία έχουµε εσωτερικές αδικίες, προνόµια και πολυπλο-
κότητα, γι’ αυτό και προχωρούµε στον εξορθολογισµό και την
ενοποίηση των ασφαλιστικών ταµείων, γι’ αυτό και καταργούµε
πρόωρες συνταξιοδοτήσεις. Από την άλλη όµως –και πρέπει να
είµαστε ειλικρινείς– έχουµε σοβαρό πρόβληµα βιωσιµότητας.

Οι ρίζες αυτού του προβλήµατος βρίσκονται στην απαράδεκτα
υψηλή ανεργία των τελευταίων χρόνων, στην αδήλωτη και ανα-
σφάλιστη εργασία που αγγίζει το 25%, στα αρνητικά δηµογρα-
φικά δεδοµένα αλλά και στα ρηµαγµένα και λεηλατηµένα απο-
θεµατικά των ταµείων που άφησαν πίσω τους οι προηγούµενες
κυβερνήσεις, τόσο µε το γνωστό σκάνδαλο και τον τζόγο στο
Χρηµατιστήριο, όσο όµως και µε το καταστροφικό PSI, που το
πλήρωσαν τα ασφαλιστικά ταµεία.
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Με βάση αυτά τα δεδοµένα το ασφαλιστικό µας σύστηµα, αδυ-
νατεί σήµερα να ισορροπήσει και να εξυγιανθεί, όσες περικοπές
και αν γίνουν. Στα χρόνια των δύο πρώτων µνηµονίων περικόπη-
καν 14 δισεκατοµµύρια ευρώ συντάξεων σε ετήσια βάση. Λύσαµε
κανένα πρόβληµα;

Μήπως τελικά τα αποτελέσµατα ήταν ακριβώς τα αντίθετα από
αυτά που διακηρύσσονταν ως επιδιωκόµενα, επιτείνοντας την
ύφεση, αυξάνοντας την ανεργία και µειώνοντας σε τελική ανά-
λυση τις εισφορές; Μειώνοντας δηλαδή τα έσοδα και τους πό-
ρους του ασφαλιστικού συστήµατος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρόβληµα του ασφαλιστικού
δεν είναι ότι δαπανά πολλά, αλλά ότι υστερεί σε έσοδα και ει-
σπράξεις. Αυτό που πρέπει να γίνει είναι να αυξήσουµε τους πό-
ρους που εισρέουν στο ασφαλιστικό σύστηµα. Αυτή είναι η αρχή
µας και γι’ αυτό άλλωστε αντισταθήκαµε σθεναρά, δεν δεχθή-
καµε την άµεση κατάργηση του ΕΚΑΣ, την άµεση εφαρµογή της
ρήτρας µηδενικού ελλείµµατος που ζητούσαν επίµονα οι εταίροι
και που δυστυχώς τότε µας καλούσαν και τα κόµµατα της Αντι-
πολίτευσης να υιοθετήσουµε. Με σκληρή διαπραγµάτευση κα-
ταφέραµε να διατηρηθεί το ΕΚΑΣ µέχρι το 2020 και να αναζητη-
θούν ισοδύναµα µέτρα, ώστε να µη µειωθούν ραγδαία οι επικου-
ρικές συντάξεις. 

Αντί νέων περικοπών και της κούρσας προς τα κάτω, επιλέ-
γουµε να µεταρρυθµίσουµε το ασφαλιστικό σύστηµα συνολικά,
προστατεύοντας το επίπεδο των παροχών. Πάµε σε ένα σύστηµα
µε ενισχυµένο αναδιανεµητικό χαρακτήρα, µε κοινωνική και δια-
γενεακή δικαιοσύνη, µε την εφαρµογή ενιαίων κανόνων στον δη-
µόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα. Ένα σύστηµα που θα εγγυάται
αξιοπρεπείς συντάξεις και στη δική µου γενιά και στις επόµενες
της δικής µου γενιάς, γιατί αυτός είναι ο στόχος. Πώς µπορεί να
γίνει αυτό; Με εξασφάλιση νέων πόρων, µε καταπολέµηση της
αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας, µε αξιοποίηση της κινη-
τής και ακίνητης περιουσίας των φορέων κοινωνικής ασφάλισης,
µε την πλήρη ηλεκτρονική διασύνδεση των πληροφοριακών συ-
στηµάτων των ασφαλιστικών ταµείων και των ΚΕΠ, µε σταθµούς
εξυπηρέτησης µιας στάσης –όπως λέγονται- για την ασφάλιση
και την εργασία σε όλες τις περιφέρειες της χώρας, µε τη στό-
χευση του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών σε µεγα-
λοοφειλέτες που δεν πληρώνουν, µέσα από την αξιοποίηση της
σχετικής λίστας των ασφαλιστικών ταµείων για την αύξηση των
εσόδων τους. Αυτά τα µέτρα θα αποτελέσουν ένα µέρος µονάχα
µιας µεγάλης και µακράς προσπάθειας για τη συνολική µεταρ-
ρύθµιση και την ανάκτηση της βιωσιµότητας του ασφαλιστικού
συστήµατος.

Θα έλεγα ότι αυτό αποτελεί µια εθνική προσπάθεια και σε
αυτήν την εθνική προσπάθεια επιθυµούµε και επιδιώκουµε όλες
οι πολιτικές δυνάµεις να παίξουν ρόλο εποικοδοµητικό και να
συµβάλουν δηµιουργικά µε προτάσεις, όχι µε αφορισµούς. Διότι
η προσπάθεια δηµιουργίας ενός βιώσιµου συστήµατος κοινωνι-
κής ασφάλισης δεν αφορά αυτήν την Κυβέρνηση. Ξεπερνά αυτήν
την Κυβέρνηση αλλά και τις επόµενες κυβερνήσεις. Αφορά το
ίδιο το µέλλον και την προοπτική της ελληνικής κοινωνίας. Αφορά
τις επόµενες γενιές.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, καµµία µεταρρύθµιση, όµως, της
δηµόσιας διοίκησης αλλά και του οικονοµικού µοντέλου της
χώρας δεν µπορεί να σταθεί, αν επιτρέψουµε την απαράδεκτη
αναπαραγωγή και διαιώνιση του συστήµατος της διαφθοράς, της
διαπλοκής, της εκτεταµένης φοροδιαφυγής. Καµµιά µεγάλη
τοµή δεν µπορεί να γίνει, αν δεν αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη
των Ελλήνων πολιτών στους θεσµούς και στη λειτουργία της δι-
καιοσύνης.

Γνωρίζω πολύ καλά ότι σε αυτό το πεδίο είναι προτιµότερο να
πράττει κανείς πάρα να διακηρύττει, αλλά είναι αδιαµφισβήτητη
αλήθεια ότι τους τελευταίους µήνες οι Έλληνες πολίτες νιώθουν
ότι κάτι έχει αλλάξει. Είναι πλέον καθηµερινό θέµα στην ηµερή-
σια διάταξη της ελληνικής Κυβέρνησης η προσπάθεια να σπά-
σουν οι κατεστηµένες σχέσεις εξουσίας, η συγκάλυψη των
οικονοµικών σκανδάλων, να καταπολεµηθεί η φοροδιαφυγή αλλά
και οι εγκληµατικές πρακτικές που άνθισαν τις τελευταίες δεκαε-
τίες στα υψηλά πατώµατα της ελληνικής κοινωνίας και θέριεψαν
κατά την τελευταία πενταετία µε την ανοχή των πολιτικών ηγε-

σιών.
Η δέσµευση αυτής της Κυβέρνησης είναι ότι ο αγώνας αυτός

θα συνεχιστεί µε αµείωτη ένταση, ώστε να καθαρίσει επιτέλους
αυτή η χώρα από πρακτικές και αντιλήψεις που την έχουν µετα-
τρέψει σε παρία του δυτικού κόσµου. 

Σε αυτό το πλαίσιο, θα συνεχιστούν οι προσπάθειες να ολο-
κληρωθούν οι διασταυρώσεις καταθέσεων και φορολογικών δη-
λώσεων, που έχει ήδη ξεκινήσει το ΣΔΟΕ.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Να ελεγχθούν εξονυχιστικά όλες οι λίστες της φοροδιαφυγής,

κυρίως η λίστα Λαγκάρντ, για την οποία φαίνεται ότι η ελληνική
δικαιοσύνη έχει τώρα νέα στοιχεία.

Να παταχθεί το λαθρεµπόριο των καπνικών και των οινοπνευ-
µατωδών ποτών. 

Να αλλάξει το θεσµικό πλαίσιο για τη σύναψη των δηµόσιων
συµβάσεων αλλά και να ελεγχθούν όλες οι συµβάσεις για τις
οποίες υπάρχουν υπόνοιες παρανοµίας. 

Να ολοκληρωθεί η διαδικασία -επιτέλους σε αυτόν τον τόπο-
αδειοδότησης των ραδιοτηλεοπτικών µέσων και συχνοτήτων. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Να υποστηριχθεί η ελληνική δικαιοσύνη σε κάθε ανοικτή

έρευνα για υποθέσεις πολιτικής διαφθοράς και φοροδιαφυγής.
Να ενισχυθούν όλα τα ελεγκτικά σώµατα της δηµόσιας διοί-

κησης.
Να ολοκληρωθεί η διαδικασία κάθαρσης στο ελληνικό ποδό-

σφαιρο, καθώς και όλοι οι οικονοµικοί έλεγχοι στις αθλητικές
οµοσπονδίες, που εκκρεµούσαν για περισσότερο από µία δεκαε-
τία. 

Να εξυγιανθεί το πλαίσιο λειτουργίας του ελληνικού τραπεζι-
κού συστήµατος και να διαλευκανθούν όλες οι ανοικτές υποθέ-
σεις από την Αγροτική Τράπεζα µέχρι το Ταχυδροµικό Ταµιευ-
τήριο.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Οι Έλληνες πολίτες πρέπει να είναι βέβαιοι ότι σε αυτόν τον

αγώνα όχι µόνο δεν θα υποχωρήσουµε, αλλά θα δώσουµε όλες
µας τις δυνάµεις για να βγάλουµε επιτέλους τη χώρα απ’ αυτό
το τέλµα της διαφθοράς, της διαπλοκής, του οικονοµικού εγκλή-
µατος, γιατί πιστεύω αυτό δεν αξίζει για κανέναν Έλληνα και καµ-
µία Ελληνίδα. Οι Έλληνες πολίτες να είναι βέβαιοι ότι θα δώ-
σουµε τον αγώνα µε όλες µας τις δυνάµεις, για να αποκαταστα-
θεί επιτέλους το αίσθηµα δικαίου σε αυτόν τον τόπο και να πνεύ-
σει επιτέλους καθαρός αέρας. Αυτό ζητά ο ελληνικός λαός, αυτό
είναι το µεγάλο διαρκές αίτηµα στα χρόνια της κρίσης και θα το
κάνουµε πράξη!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Επιτρέψτε µου σ’ αυτό το σηµείο να αλλάξω σελίδα και να θυ-

µίσω ότι πέρα από τον αγώνα για την αποκατάσταση της οικονο-
µικής οµαλότητας, από τον αγώνα για την επιστροφή στην
οικονοµική ανάπτυξη και τη στήριξη του ελληνικού κράτους βρι-
σκόµαστε σήµερα αντιµέτωποι και µε µια µεγάλη πρόκληση, την
πρόκληση της διαχείρισης µιας µεγάλης κρίσης µέσα στην κρίση,
που αποτελεί ταυτόχρονα και πρόκληση για ολόκληρη την Ευ-
ρώπη. Έχουµε να διαχειριστούµε µια τεράστια προσφυγική
κρίση, η οποία φέρνει στην επιφάνεια τις µεγάλες πολιτικές συγ-
κρούσεις που διαιρούν την Ευρώπη από τη µια άκρη στην άλλη,
αλλά και την κάθε χώρα ξεχωριστά. 

Απέναντι στη λογική των φρουρίων, των τοίχων και των φρα-
χτών, απέναντι στη λογική που θέλει να µετατρέψει τα ευρω-
παϊκά σύνορα σε πεδίο µάχης, εµείς πιστεύουµε σταθερά ότι
πρέπει να δουλέψουµε σκληρά, για να αποδείξουµε ότι η ανθρω-
πιά, η αλληλεγγύη, η φιλοξενία δεν είναι ουτοπίες κάποιων ρο-
µαντικών, αλλά είναι και παραµένουν κυρίαρχες αξίες του ευρω-
παϊκού οικοδοµήµατος και µπορούν να γίνουν πολιτική πράξη. 

Ήδη η προηγούµενη κυβέρνησή µας έκανε πάρα πολλά, ενώ
στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής, σε συνεργασία µε την Ιταλία
που αντιµετωπίζει το ίδιο οξυµένο πρόβληµα µε εµάς, πετύχαµε
µια σηµαντική πρώτη νίκη: Την άµεση ενεργοποίηση του προ-
γράµµατος της µετεγκατάστασης για επιπλέον εκατόν είκοσι χι-
λιάδες πρόσφυγες. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση σκοπεύουµε να συνεχίσουµε, ώστε
να µπορέσουµε να ανταπεξέλθουµε σε µια από τις µεγαλύτερες
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προκλήσεις της σύγχρονης ευρωπαϊκής ιστορίας, χωρίς να εν-
δώσουµε στις ρατσιστικές και ακροδεξιές κραυγές που αναπτύσ-
σονται γύρω µας.

Βασικές προκλήσεις σε αυτήν τη φάση της κρίσης είναι η δη-
µιουργία των πέντε hot spots στα νησιά, ώστε να µπορέσουµε να
απορροφήσουµε τα προβλεπόµενα τακτικά κονδύλια, είναι η ενι-
αιοποίηση των δοµών του Υπουργείου Εσωτερικών που έχουν
αρµοδιότητες συναφείς µε τη µετανάστευση και φυσικά η συνε-
χιζόµενη διαπραγµάτευση µε τους εταίρους µας και τα θεσµικά
όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να πετύχουµε την εµβά-
θυνση της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης µε την αναγκαία αναθεώ-
ρηση του κανονισµού Δουβλίνο III. 

Με αφορµή, όµως, το προσφυγικό ζήτηµα, θέλω να θυµίσω ότι
η Ελλάδα βρίσκεται στο επίκεντρο µιας ευρύτερα ταραγµένης
και αποσταθεροποιηµένης περιοχής και γι’ αυτόν τον λόγο οφεί-
λει να αποτελεί πυλώνα σταθερότητας, ειρήνης και ασφάλειας.
Στο πλαίσιο, λοιπόν, µιας πολυδιάστατης και ενεργητικής εσω-
τερικής πολιτικής, οφείλουµε να αναλάβουµε πρωτοβουλίες,
ώστε να προωθήσουµε λύσεις στα περιφερειακά και διεθνή προ-
βλήµατα της περιοχής µας, λύσεις που θα έχουν ως στόχο την
ειρηνική λήξη των πολλαπλών συγκρούσεων, καθώς και τη διευ-
θέτηση όλων των ανοικτών ζητηµάτων άµυνας και ασφάλειας
στο πλαίσιο πάντα του διεθνούς δικαίου. Αυτός, εξάλλου, είναι
και ο πιο αποτελεσµατικός δρόµος για την περαιτέρω αναβάθ-
µιση του ρόλου της χώρας, τόσο στο γεωπολιτικό όσο και στο
οικονοµικό περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής. 

Μίλησα προηγουµένως για κρίση εµπιστοσύνης των πολιτών
προς τους θεσµούς, για κρίση ηθική, κρίση ιδεολογική, αλλά και
για κρίση αξιών που τροφοδοτεί διαρκώς αντιλήψεις µισαλλόδο-
ξες -µην ψάχνετε την αιτία της ανόδου δυνάµεων που εκπροσω-
πούν ακροδεξιές απόψεις και στην κοινωνία αλλά και στο
πολιτικό σύστηµα- αλλά µίλησα και για την κρίση αυτή που τρο-
φοδοτεί πρακτικές εθνικής αναδίπλωσης, αποµονωτισµού, επι-
λογές αναχωρητισµού και ιδιώτευσης που απονεκρώνουν την
κοινωνία των πολιτών και αποµακρύνουν τους πολίτες από την
πολιτική συµµετοχή. Δεν µπορεί, λοιπόν, παρά όλα αυτά να µας
προβληµατίσουν. Δεν µπορεί παρά να είναι στόχος αυτής της
Κυβέρνησης να ανατρέψει αυτήν την κατάσταση πραγµάτων και
τούτο ενδεχοµένως να είναι και το πιο δύσκολο έργο που έχουµε
µπροστά µας. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, γνωρίζουµε καλά ότι χωρίς την κι-
νητοποίηση των πολιτών, χωρίς την πολιτική αντιπαράθεση,
χωρίς τη συµπόρευση και το µπόλιασµα της Κυβέρνησης και από
τα κινήµατα των πολιτών και από τα κοινωνικά κινήµατα, χωρίς
τη δηµοκρατική συµµετοχή των πολιτών, καµµιά µεγάλη αλλαγή,
καµµιά ρήξη µε το παλιό -όπως το ονοµάζουµε εµείς- και χρεο-
κοπηµένο πολιτικό σύστηµα δεν είναι εφικτή. 

Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι στην προσπάθειά µας να αλλά-
ξουµε ριζικά την ελληνική κοινωνία είναι απαραίτητη µια νέα
σχέση, µια νέα συµµαχία µε τον λαό. Με έναν λαό, όµως, που δεν
θα είναι παθητικός θεατής, αλλά θα πάρει στα χέρια του τη µε-
γάλη σύγκρουση, τις µεγάλες συγκρούσεις, τις ρήξεις µε αυτό
που ονοµάζουµε «κατεστηµένο», οικονοµικό και πολιτικό, µε αυτό
που ονοµάζουµε «οικονοµική ολιγαρχία», µε αυτά που ονοµά-
ζουµε «δίκτυα της πολιτικής εξουσίας». 

Είναι γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο που θέλω από αυτό εδώ το
Βήµα να δεσµευτώ ότι κατά τη διάρκεια αυτής της τετραετίας
θα ανοίξουµε όλα τα µεγάλα ζητήµατα: Για την ενίσχυση των δη-
µοκρατικών ελευθεριών στον τόπο, την προστασία των ατοµικών
και συλλογικών δικαιωµάτων. Για την υιοθέτηση θεσµών δηµο-
κρατικής συµµετοχής, τόσο στη λήψη των αποφάσεων όσο και
στον έλεγχο της κρατικής εξουσίας.

Για την αναγκαία και απαραίτητη µε ευρύτερη συναίνεση αλ-
λαγή του εκλογικού νόµου. Για τη θεσµοθέτηση της λαϊκής αρ-
νησικυρίας, αλλά και της δυνατότητας διεξαγωγής δηµοψηφισ-
µάτων µε πρωτοβουλία των πολιτών, για µια γνήσια αντιπροσώ-
πευση του ελληνικού λαού στα κέντρα λήψης αποφάσεων.

Είναι γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο που δεσµεύοµαι σήµερα ότι
άµεσα θα ανοίξει ένας µεγάλος κοινωνικός και πολιτικός διάλο-
γος για την αλλαγή του Συντάγµατος, ώστε η επόµενη Βουλή να
είναι Αναθεωρητική και αυτή η Αναθεώρηση να προκύψει όχι

µέσα από µικροδιευθετήσεις του πολιτικού συστήµατος, αλλά
µέσα από την πιο πλατιά συµµετοχή των δυνάµεων, που όλο το
τελευταίο διάστηµα κινητοποιήθηκαν και πήραν µέρος στην πο-
λιτική και κοινωνική αντιπαράθεση. 

Αυτή ίσως θα είναι και η σηµαντικότερη παρακαταθήκη αυτής
της Κυβέρνησης, γιατί θέλουµε να συνεχίσουµε να είµαστε Κυ-
βέρνηση αυτών των δυνάµεων που µας έστειλαν εδώ και δεν το
ξεχνάµε αυτό. Μας έστειλε εδώ η επιθυµία και η επιµονή των λαϊ-
κών στρωµάτων για µεγάλες αλλαγές, για την αλλαγή αυτού του
πολιτικού κατεστηµένου, αυτή η επιµονή και η επιθυµία των λαϊ-
κών στρωµάτων που καταδείχθηκε και σ’ αυτήν την εκλογική ανα-
µέτρηση. Αυτούς εκπροσωπούµε και την επιθυµία αυτή θέλω να
κάνουµε πράξη, γιατί θέλουµε στο τέλος της ηµέρας να δίνουµε
λογαριασµό µονάχα σ’ αυτούς που µας έστειλαν εδώ και όχι στις
οικονοµικές εξουσίες και στην ολιγαρχία αυτού του τόπου. Δί-
νουµε λογαριασµό στον λαό και µόνο στον ελληνικό λαό.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή είναι η δική µας φιλοδοξία,

να επιστρέψουµε, αν θέλετε, την εξουσία σ’ αυτούς που µας τη
δίνουν, να επιστρέψουµε την εξουσία εκεί που ανήκει, να δώ-
σουµε τη δυνατότητα στις ενεργές λαϊκές δυνάµεις να πάρουν
την πρωτοβουλία για τις µεγάλες µεταρρυθµίσεις, για τις µεγά-
λες τοµές, για τις απαραίτητες αλλαγές σ’ αυτόν τον τόπο. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Αυτή είναι η φιλοδοξία µας, αυτή ίσως είναι και η πιο σηµαν-

τική, η τελική µας δέσµευση απέναντι στην Εθνική Αντιπροσω-
πεία, αλλά και στον ελληνικό λαό για την επόµενη τετραετία.

Σας ευχαριστώ θερµά.
(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, θα διαθέσουµε λίγο χρόνο για να συνεννοηθούµε απολύτως
για το πώς θα διεξαχθεί η συζήτηση επί των Προγραµµατικών
Δηλώσεων της Κυβέρνησης. 

Η συζήτηση θα διεξαχθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρ-
θρου 141 του Κανονισµού της Βουλής, σε συνδυασµό και µε ανά-
λογη εφαρµογή των άρθρων 96 παράγραφος 2 και 97 του
Κανονισµού της Βουλής και δεν µπορεί να παραταθεί περισσό-
τερο από τρεις µέρες από την έναρξή της. Η ψηφοφορία για την
πρόταση εµπιστοσύνης διεξάγεται αµέσως µόλις τελειώσει η συ-
ζήτηση επί των Προγραµµατικών Δηλώσεων και το αργότερο τη
δωδεκάτη νυκτερινή ώρα της τρίτης µέρας από την έναρξη της
συζήτησης, εν προκειµένω την Τετάρτη 7 Οκτωβρίου του 2015,
δηλαδή µεθαύριο το βράδυ. 

Η ψηφοφορία για τις προτάσεις εµπιστοσύνης είναι πάντοτε
ονοµαστική. Κατ’ αυτήν ψηφίζουν και οι Υπουργοί και οι Υφυ-
πουργοί, αν είναι µέλη της Βουλής. Η Κυβέρνηση απολαµβάνει
της εµπιστοσύνης της Βουλής, αν η πρόταση εµπιστοσύνης εγ-
κριθεί από την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων Βουλευτών,
η οποία όµως δεν επιτρέπεται να είναι µικρότερη από τα 2/5 του
όλου αριθµού των Βουλευτών. Το θυµάστε αυτό, το 120.

Τις επόµενες δύο µέρες µπορούν να µιλήσουν ο Αρχηγός της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και οι Πρόεδροι των Κοινοβουλευ-
τικών Οµάδων. Επίσης, µπορούν να λάβουν τον λόγο οι Κοινο-
βουλευτικοί Εκπρόσωποι, οι Υπουργοί, οι Αναπληρωτές Υπουρ-
γοί και οι Υφυπουργοί και βέβαια οι συνάδελφοι Βουλευτές που
το επιθυµούν. 

Σ’ αυτό το σηµείο θα ήθελα από στήθους να σας πω ότι θα πα-
ρακαλούσα πολύ το Υπουργικό Συµβούλιο και τη Γραµµατεία του
Υπουργικού Συµβουλίου να υπάρξει η κατά το δυνατόν καλύτερη
συνεννόηση, έτσι ώστε οι Υπουργοί να εκθέσουν τις Προγραµ-
µατικές Δηλώσεις της Κυβέρνησης και σε συνεννόηση µε Ανα-
πληρωτές και µε Υφυπουργούς να υπάρξει η µέγιστη οικονοµία
του χρόνου, ώστε να δοθεί η ευχέρεια σε συναδέλφους Βουλευ-
τές να εκθέσουν τις απόψεις τους.

Αύριο ξεκινάµε στις 11.00’ µέχρι τις 0.00’ χωρίς διάλειµµα και
µεθαύριο το ίδιο. 

Η αυριανή συνεδρίαση θα πρότεινα να αρχίσει µε έναν κύκλο
οκτώ κατά προτεραιότητα οµιλητών που θα περιλαµβάνει έναν
Βουλευτή από κάθε Κοινοβουλευτική Οµάδα καθώς σε αυτήν τη
σύνθεση η Βουλή για πρώτη φορά έχει οκτώ κόµµατα, προκει-
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µένου να υπάρξει µία πρώτη και ισάριθµη εκπροσώπηση όλων
των Κοινοβουλευτικών Οµάδων. 

Αν τα κόµµατα επιθυµούν –αυτό εξαρτάται από κάθε Κοινο-
βουλευτική Οµάδα- µπορούν να υποβάλουν κατάλογο οµιλητών,
όπως προβλέπει το άρθρο 65 παράγραφος 5 του Κανονισµού
της Βουλής. 

Υπενθυµίζω ότι οι οµιλητές και οι οµιλήτριες που θα δοθούν
από τα κόµµατα µε κατάλογο θα προηγηθούν εκείνων που θα εγ-
γραφούν µε το ηλεκτρονικό σύστηµα. 

Οι συνάδελφοι που επιθυµούν να λάβουν µέρος στη συζήτηση
και το όνοµά τους δεν περιλαµβάνεται στους καταλόγους που
έχουν δώσει τα κόµµατά τους, προτείνω να εγγράφονται µε το
ηλεκτρονικό σύστηµα από την έναρξη της αυριανής συνεδρία-
σης και ως το τέλος της οµιλίας του όγδοου οµιλητή, δηλαδή
µέχρι να τελειώσει όλος ο πρώτος κύκλος, προκειµένου να δοθεί
µια άνεση χρόνου σε όσες και όσους θέλουν να εγγραφούν και
να µιλήσουν. 

Στη συνέχεια θα καταρτιστεί ένας ενιαίος κατάλογος οµιλητών
που θα περιλαµβάνει τους εγγεγραµµένους και τις εγγεγραµµέ-
νες Βουλευτές µε το ηλεκτρονικό σύστηµα και τους Βουλευτές
που θα δοθούν µε κατάλογο από τα κόµµατά τους κατά προτε-
ραιότητα. Η εναλλαγή των οµιλητών και των οµιλητριών θα γίνε-
ται κατ’ αναλογία της κοινοβουλευτικής δύναµης των κοµµάτων. 

Ακούστε τώρα πώς θα είναι οι κύκλοι των οµιλητών. Έκαστος
κύκλος οµιλητών θα αποτελείται από δώδεκα Βουλευτές που θα
εναλλάσσονται. Προβλέπουµε να γίνουν περί τους δέκα, τουλά-
χιστον, τέτοιοι κύκλοι. Συγκεκριµένα, κάθε κύκλος θα απαρτίζεται
από έντεκα Βουλευτές των πέντε πρώτων Κοινοβουλευτικών
Οµάδων, πέντε του ΣΥΡΙΖΑ, τρεις της Νέας Δηµοκρατίας, ένας
από τη Χρυσή Αυγή, ένας από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη,
ένας από το ΚΚΕ και διαδοχικά ανά τρεις κύκλους θα µπαίνει και
ένας από το Ποτάµι, από τους Ανεξάρτητους Έλληνες και από
την Ένωση Κεντρώων. Δηλαδή από τα πέντε κόµµατα που προ-
ανέφερα σε κάθε κύκλο θα υπάρχει τουλάχιστον ένας, από τα
τρία κόµµατα που έχουν τους λιγότερους Βουλευτές κάθε τρεις
κύκλους θα έχουν από έναν. Δηλαδή θα µπορέσει να µιλήσει και
το σύνολο των κοµµάτων που έχουν µέχρι δέκα Βουλευτές.
Έγινε αντιληπτό. Αλλά δεν θα γίνει όπως άλλες φορές που µι-
λούσαν τελικά πρώτα τα κόµµατα που είχαν τους λιγότερους
Βουλευτές και στο τέλος η τελευταία µέρα ήταν και άχαρη, έµε-
ναν καµµιά εξηνταριά από το πρώτο κόµµα και καµµιά σαραντα-
ριά από το δεύτερο να µιλάνε ο ένας µετά τον άλλον. 

Με αυτήν τη ρύθµιση, που έγινε µετά από την εµπειρία πολλών
τέτοιων συζητήσεων, θα έχει ενδιαφέρον και η συµµετοχή όλων
των κοµµάτων καθ’ όλη τη διάρκεια του διηµέρου και θα µιλή-
σουν όλοι όσοι θα προβλεφθεί να µιλήσουν. 

Σηµειώνεται ότι σε κάθε κύκλο θα τηρείται η αρχή της εναλ-
λαγής των Βουλευτών της Συµπολίτευσης µε τους Βουλευτές
της Αντιπολίτευσης. Κάθε οµιλητής προτείνουµε να λαµβάνει τον
λόγο για έξι λεπτά και όχι για επτά λεπτά όπως ήταν και ύστερα
γινόταν πέντε, τέσσερα, τρία, δύο, ένα σε βάρος των τελευταίων.
Θα είναι έξι λεπτά που θα τηρηθούν ή, εν πάση περιπτώσει, µε
το ανέβα-κατέβα ή µε το κλείσιµο της οµιλίας του κάθε οµιλητού
θα µπορεί να πηγαίνει µέχρι επτά λεπτά κατ’ ανοχή, χωρίς δι-
καίωµα δευτερολογίας, ούτως ώστε να µιλήσουν όσο το δυνατόν
περισσότεροι από τους εγγεγραµµένους Βουλευτές. 

Σας υπενθυµίζω ότι κατά την κοινοβουλευτική πρακτική, όταν
παρεµβαίνει Υπουργός είθισται να µην ακολουθεί Βουλευτής της
Συµπολίτευσης, οπότε σε κάθε τέτοια περίπτωση θα υπάρχει και
µια ανάλογη προσαρµογή του καταλόγου, η οποία θα γίνεται επί
τόπου. Δεν µπορεί να προβλεφθεί από πριν. 

Ως προς τους χρόνους οµιλίας των εκπροσώπων της Κυβέρ-
νησης, θα πρότεινα οι Υπουργοί να µιλούν µέχρι δεκαπέντε
λεπτά της ώρας, όχι δεκαοκτώ λεπτά που ήταν µέχρι τώρα, οι
Αναπληρωτές Υπουργοί  για δώδεκα λεπτά αντί για δεκαπέντε
που ήταν και οι Υφυπουργοί για οκτώ αντί για δέκα λεπτά.

Θα παρακαλούσα επίσης να ετοιµαστούν οι σχετικές οµιλίες
και παρεµβάσεις, έτσι ώστε να µην υπάρξει το «ξεχείλωµα» που

ύστερα δηµιουργεί τα προβλήµατα. 
Ο χρόνος οµιλίας των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Οµά-

δων ορίζεται από το άρθρο 97 του Κανονισµού της Βουλής και
ειδικότερα: από είκοσι λεπτά για τον Πρωθυπουργό και τον Αρ-
χηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και από δεκαπέντε λεπτά
για τους Προέδρους των υπόλοιπων έξι Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων µε ανοχή πάντοτε στον χρόνο. Αυτό είναι γεγονός. Θυµάστε
όµως κάτι ανοχές όλων µας που έφταναν σε διπλάσιους και τρι-
πλάσιους χρόνους. Καλό θα ήταν να αποφευχθούν πάντοτε υπέρ
της οικονοµίας και της ουσίας της συζήτησης.

Θυµίζω επίσης ότι ο Πρωθυπουργός, οι Πολιτικοί Αρχηγοί, οι
Υπουργοί, οι Αναπληρωτές Υπουργοί και Υφυπουργοί µπορούν
να λάβουν τον λόγο όποτε το επιθυµούν για σύντοµες παρεµβά-
σεις σύµφωνα µε το Σύνταγµα και τον Κανονισµό, αν είναι για τη
διευκρίνιση κάποιου θέµατος. 

Κατά τα άλλα, η Γραµµατεία της Κυβέρνησης και οι αρµόδιες
υπηρεσίες µαζεύουν ήδη τον κατάλογο των Υπουργών, των Ανα-
πληρωτών κ.λπ., έτσι ώστε κατά το δυνατόν να γνωρίζουν και τα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης για να υπάρξει µια τοποθέτηση
µετά από κάποιον Υπουργό που αναπτύσσει το θέµα του. Πάν-
τοτε το ζητούσαµε από οποιαδήποτε θέση κι αν ήµασταν. Όλοι
θα κάνουµε προσπάθεια να γίνει αυτό µε τον καλύτερο τρόπο. 

Τέλος, για τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους θα γίνει
ένας ιδιαίτερος κύκλος, δικός τους, αφού όµως υπάρξουν του-
λάχιστον τέσσερις κύκλοι Βουλευτών, δηλαδή, χοντρικά αύριο
το απόγευµα. Δικαιούνται να µιλήσουν ως τρεις φορές και ειδι-
κότερα για δώδεκα λεπτά της ώρας στην πρωτολογία τους, για
έξι στη δευτερολογία τους και για τρία λεπτά στην τριτολογία
τους ή να ενοποιήσουν αυτά τα διαστήµατα. 

Διευκρινίζω ότι σύµφωνα µε το άρθρο 167, παράγραφος 2 του
Κανονισµού της Βουλής προβλέπεται πως αν λάβουν τον λόγο
µετά τους Προέδρους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων τους θα
περιοριστούν στο ήµισυ, δηλαδή, έξι λεπτά για δευτερολογίες
και τρία για την τριτολογία. Ωστόσο, επειδή αναµένεται οι περισ-
σότεροι Αρχηγοί των κοµµάτων να µιλήσουν πριν από τους Κοι-
νοβουλευτικούς Εκπροσώπους και προκειµένου να µην
περιορίσουµε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, θα πρό-
τεινα να µη δεχθούµε αυτό τον περιορισµό και να µιλήσουν
στους χρόνους που ορίζει κανονικά ο Κανονισµός, για να µην
υπάρχει το άγχος. Πολλές φορές αλλάζουν και τις οµιλίες τους,
αν µιλήσει προηγούµενα ο Πρόεδρος. Δεν είναι πράγµατα που
αρµόζουν. Μπορούµε να τα βελτιώσουµε.

Κατά τα άλλα, οι Πρόεδροι των κοµµάτων αν θέλουν πέραν
της οµιλίας που είτε έτσι είτε αλλιώς, κατά αντίστροφη σειρά, θα
έχουν την Τετάρτη το βράδυ, να πρωτοµιλήσουν κι αύριο, θα ει-
δοποιήσουν τις υπηρεσίες. Έχουν κάθε δικαίωµα να το κάνουν,
αρκεί να είναι εις γνώσιν όλων. Και ο Πρωθυπουργός θα το ήθελε
για να µπορεί να παραστεί σε κάποιες τέτοιες οµιλίες. 

Παρακαλώ πολύ το Σώµα, αν δεν υπάρχει κάποια σφοδρή αν-
τίρρηση, να συµφωνήσει µε τη συνολική πρόταση για να µπορέ-
σουµε να προχωρήσουµε στις διαδικασίες. Ό,τι χρειαστεί επί
τόπου να το βελτιώσουµε θα το κάνουµε κατά τη διάρκεια. 

Δέχεται το Σώµα τη συνολική πρόταση;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ.
Θα παρακαλούσα τους Γραµµατείς των Κοινοβουλευτικών

Οµάδων µέχρι αύριο, µια ώρα πριν την έναρξη της συζήτησης,
να επικοινωνήσουν µε τις αρµόδιες Υπηρεσίες για να δώσουν τις
λίστες όσων προηγηθούν απ’ αυτούς που θα µπουν στους συγ-
κεκριµένους κύκλους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε σ’ αυτό το σηµείο να
λύσουµε τη συνεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 21:38’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Τρίτη 6 Οκτωβρίου 2015 και ώρα 11:00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: «Συζήτηση επί των Προ-
γραµµατικών Δηλώσεων της Κυβέρνησης», σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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